

Diario de Valencia

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Martes 25 Septiembre de 1923

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.279



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORITA

María Rodríguez González

Que falleció en la villa de Torrente el día 19 de Septiembre de 1923

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

Fortalecida con los Santos Sacramentos

R. I. P.

El funeral que se celebrará mañana miércoles, a las diez, en la parroquia de San Martín Obispo, y las Misas que se celebrarán los días 27, 28 y 29, a las ocho de la mañana, en la iglesia de Santa Catalina Mártir, serán en sufragio de su alma.

Sus desconsolados madre doña Ascensión González (viuda de Baldomero Rodríguez), hermanos Ascensión y José, tíos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan asistan a dichos actos, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Un artículo de Pradera

AURORA

(De "El Debate")

«El Debate» me honra invitándome a que exponga mi opinión acerca de los trascendentes sucesos que se desarrollan en nuestra patria. Gustoso accedo a la invitación.

Legal, pero necesario

El mismo día que se tuvo noticia en San Sebastián del movimiento militar, a requerimiento de la prensa local, dije que notoriamente éste se había producido fuera de la legalidad, como lo reconocían sus autores huyendo de toda hipocresía; pero que tan notorio era, que toda España reconocía a su vez la necesidad del hecho de fuerza extralegal.

No se podía seguir viviendo bajo el cañón de la pistola de asesinos y ladrones, mal disfrazados por la capa del interés sindical obrero; ni en el desorden orgiástico de una administración, que había llegado a arrojar como déficit anual la espantosa cifra de mil millones de pesetas; ni con el nepotismo entronizado en las jerarquías administrativas, ni con una justicia, en la que, según el propio jefe de ella, el ministro de Gracia y Justicia, los litigantes buscaban antes que su derecho el hombre político a que pertenecían el juzgador; ni con un Parlamento, atacado de parálisis para todo lo que fuera el bien, y sólo fecundo para el mal; ni con una sangría como la de Marruecos, para cuyo problema, no sólo el Gobierno no encontraba solución práctica, pero ni siquiera había llegado a tener orientación precisa; ni con la llaga gangrenosa del separatismo; ni con los problemas apremiantes de la vida regional y local, colonización interior, régimen de la propiedad y del trabajo, reforma judicial, etc., etc., perpetuamente aplazados; ni con el desate de la indisciplina e inmoralidad social, que nos arrastraban a una muerte lenta de vilipendio; ni con el caciquismo parasitario, que chupaba los jugos vitales de la nación.

Que todo eso era irremediable por las vías del antiguo régimen, estaba en la conciencia de los españoles; que la reforma exigía rozar más o menos fuertemente con la legalidad establecida, lo proclamábamos todos. En las propagandas del Partido Social Popular difundido por España (y me refero a ellas por estar, por lo próximo, en la memoria de las gentes) era recibido con entusiasmas aplausos todo ataque al Parlamento—clave del antiguo régimen—, y contra los partidos políticos, parásitos del cuerpo nacional. No puedo olvidar que, cuando en Sevilla propagaba el cambio del régimen parlamentario en representativo, una triple salva de aplausos acogió mis palabras. No puedo olvidar que, en la misma ocasión, el señor Ossorio y Gallardo prometió que el Partido Social Popular gobernaría «con Parlamento o sin él», una ovación atronadora siguió a sus palabras. Y ambas eran en mayor o menor grado—según los ataques al régimen legal, actos extralegales o claramente ilegales.

Es que en nuestra nación es vieja la tradición, que «los reyes son para los pueblos», y no los pueblos para los reyes; es que, no en vano en

nuestro Código más antiguo, en el Fuero Juzgo, se recoge como más antiguo proverbio la frase: «Rey será si fecieres derecho, et si non fecieres derecho non será rey»; es, en fin, que la legalidad constitucional no podía tener la pretensión de ser más que los reyes, y que en su provecho se modificasen el adagio y proverbio dichos, proclamando «que los pueblos son para la legalidad constitucional, y no la legalidad constitucional para los pueblos», y que «la legalidad es intangible, aunque cause la ruina del pueblo, para cuya vida fué dada». Enunciado con claridad, simplemente, pone de manifiesto la aberración que entraña condenar un acto de fuerza solamente porque se desarrolla fuera de la legalidad.

El contenido justifica la forma

No; en el conflicto entre la legalidad formal y la vida nacional éste ha de triunfar, como entre el conflicto entre la vida del agredido y la del agresor es de derecho natural que triunfe la primera, aun a costa de un material homicidio. Por eso cuando la vida nacional se halla en peligro de muerte, la ilegalidad formal que la salve se justifica por su contenido.

El hecho de fuerza—ilegal evidentemente por su forma—, reúne los requisitos que se desprenden de lo dicho en el párrafo anterior, para que lleve en sí mismo el agua lustral que lo purifique de su formal ilegalidad? Este y no otro es el problema. Este y no otro, digo, porque no lo es que un hecho de fuerza pueda ser excusa para otro hecho de fuerza. Hecho de fuerza es el homicidio cometido en defensa propia, y no hay Código en el mundo que no lo ampare, sin el menor recelo de que el homicida criminal busque su justificación en aquél. Hecho de fuerza es el que realiza la guardia civil, cuando dispara contra el criminal que huye, y no hay legislación de país civilizado que lo condene, por el temor de que el criminal, al disparar sobre la guardia civil, aduzca en su defensa el privilegio de ésta. Hecho de fuerza es el de los guerrilleros que se alzan para la defensa del solar patrio, y a pesar de no haber nada más parecido a una banda de guerrilleros, que una cuadrilla de bandidos la conciencia universal glorifica al guerrillero y abomina del bandido. La vieja filosofía católica, tan útil para el Gobierno de los pueblos como para el de los individuos, dijo ya por labios del excelso Tomás de Aquino, que «hay circunstancias que afectan especialmente al orden de la razón, e inducen especie moral del acto, bueno o malo, según ellas».

Por eso, para dar la contestación adecuada a la pregunta que he formulado, hay que estudiar el movimiento militar, no como algo abstracto e irreal, sino como hecho concreto y real, rodeado de sus características circunstanciales.

Los meros afectos al movimiento militar, los que lo condenan incondicionalmente, los que afirman que traerá aparejados males mayores que los que padecemos, reconocen sin discusión la existencia de éstos; aceptan, sin quitar una tilde, como expresión de la realidad, el cuadro que a grandes rasgos he pintado. Más aún, recuer-

dan que la conciencia popular, presa de mortales angustias, clamaba contra la situación creada; que los políticos desatendían sus gritos; que criminales unos e insensatos otros, mientras el buque que debían dirigir se hundía, estaban entregados a la orgía, o se entretenían en minúsculas combinaciones familiares, y que por todo ello no merecían siquiera los honores de un fin trágico, y después de él, una mirada compasiva. Un fin de sañete, una mirada de desprecio o de desdén, era lo único que les cuadraba. El movimiento militar, pues, no ha derribado nada que estuviese raíces en la nación, y si los derribados eran los representantes de la «legalidad constitucional», ésta era un «mal radical» para la nación; si no lo eran, el movimiento militar no tiene siquiera la tacha de «legal»; en ambos casos, el movimiento militar, por la circunstancia de haber destruido un «mal radical, incurable, vergonzoso» además para la nación, o por la de que la «legalidad» efectiva estaba en los derribados, «ha sido un bien». O no hay, lógica ni moral en el mundo.

No es un pronunciamiento

Por lo que derribó, el hecho de fuerza, es un bien; ya tenemos la primera condición para que no encuentre excusa en el otro hecho de fuerza que intente derribar, no lo dañado, lo abyecto, lo que es causa de la muerte lenta o rápida de la nación, sino lo que sea consubstancial a la misma, lo que sea elemento de su vida, lo que sea camino de su dignificación. ¿Concurra, en él las demás circunstancias necesarias para su justificación, en cuanto a la intención de sus promotores y a los medios de su realización? Tampoco hay nadie en España que ponga tachas a los rectos propósitos de los autores del golpe de Estado. No es éste un «pronunciamiento» al estilo antiguo; no se buscaba con él añadir unas estrellas en las bocamangas de los uniformes, o unos fajines con que ceñir las cinturas de unos aventureros, codiciosos de su elevación en la carrera militar. «La faja o la caja», era el grito impio de los cabecillas de la era de los pronunciamientos; nadie sospecha—nadie, además, tiene el derecho de sospechar—que ese bajo impulso ha movido a ninguno de los generales alzados. Los que protestan del «modo», se rinden respetuosos ante los «motivos».

Desde cuándo no se ha dado este extraordinario fenómeno en España? Desde cuándo los adversarios de un movimiento militar no se creen con fuerza moral para atribuirlo a bajas concupiscencias no contenidas? Si mañana se levantara un coronel proclamándose general, ¿cómo podría justificar su conducta con el movimiento realizado? Tampoco éste se parece en nada a los antiguos «pronunciamientos», en cuanto a la bandera desplegada. No se trata del cam-

bio de un régimen puramente político por otro de la misma naturaleza. Se trata—según se ha visto—de algo nacional, y que por ello afecta a todos: a los de la derecha como a los de la izquierda; a los dinásticos como a los antidinásticos; a los republicanos como a los monárquicos. Hasta los nacionalistas, ¡signo de los tiempos!, han encontrado en el movimiento militar el camino para la dignificación del Estado, para su fortalecimiento, para su engrandecimiento.

Un hecho eficaz

Por último, los medios de la realización del hecho de fuerza no han podido ser más eficaces. Sin que se haya vertido una sola gota de sangre, sin una revuelta angustiosa, sin una alarma que enloqueciese a las gentes, de la noche a la mañana, nos hemos encontrado liberados del mal sueño en que nos agitábamos, y respirando a pleno pulmón.

«¡Ah!...—se dirá—, sobre la violencia no se construye nada sólido.» Veinte siglos de Cristianismo no han desarraigado de la humanidad su tendencia fetichista. Siempre tiene un fetiche que adorar. Unas veces se adora a sí misma; otras a la libertad; el fetiche de ahora eran la legalidad y el derecho. Pero una legalidad puramente formal, un derecho sin contenido. La legalidad que se había encaramado en el altar era una legalidad que encubría la inmoralidad; el derecho, el de asesinar lentamente al pueblo. Los políticos del antiguo régimen habían olvidado dos cosas: redactar un Código penal político, para que pudiese serles exigida la responsabilidad criminal y civil por los delitos que cometiesen en el ejercicio de sus cargos, y establecer «los medios legales» de barrer la podredumbre que se había ensuciado de la nación.

Por eso delinquiran «legalmente», por eso la nación se moría dentro de la más «exquisita legalidad». Pero no es cierto, además, que la violencia no construye nada sólido. Al contrario, sin la fuerza al servicio de la razón, la obra de la razón no tiene consistencia alguna. He aquí por qué el movimiento militar puede construir; su fuerza está al servicio de la razón, porque ha sido puesta al de la nación. Pocas veces en la Historia, la fuerza podrá hacer obra más fecunda y más estable.

Todo esto, claro está, tiene su explicación en que se halla la justificación «hasta ahora» del hecho de fuerza; pero todo esto no es su plena justificación.

Con licencia de «El Debate» trataré de estos dos puntos en artículos sucesivos, y espero poder orientar «definitivamente» a los lectores en esta materia, de tanta trascendencia para la vida nacional.

Victor Pradera.

San Sebastián 19 de Septiembre de 1923.

Una página de la Historia

El movimiento militar

II

La lucha

Si los socialistas habían comprendido la importancia del descontento militar, los militares no habían dejado de comprender la importancia del movimiento revolucionario.

Desde este instante, al descontento contra los Gobiernos se unió la intranquilidad natural al ver que los gobernantes no se daban cuenta del peligro que amenazaba a la patria. Sin embargo, no quisieron hacer nada; no querían actuar en el campo de la política ni de la gubernación del Estado; se limitaban a dar avisos a los Gobiernos a pesar de que los Gobiernos no les hacían caso.

Los elementos revolucionarios encontraban, en cambio, hasta el auxilio oficial para sus propagandas disolventes; la funesta frase de Maura (y perdóneme su talento, que admito) de que el pensamiento no delinque, expresada por quien representaba la extrema derecha de la gubernación del Estado, dio lugar a que instituciones como la Escuela Moderna permanecieran abiertas al amparo de la ley, sin tenerse en cuenta que de allí habían salido regicidas como Morral y revolucionarios como Ferrer Guardia, su director.

Esta libertad de Propaganda alcanzó a los cuarteles, donde fué llevado el morbo revolucionario; los militares se limitaron a cerrarles las puertas, porque otra cosa no podían hacer. El mismo Maura estuvo a

punto más de una vez de caer víctima de sus propias debilidades y de su funesto empuje de legalidad.

Continuaba el Ejército esperando pacientemente el momento de volver por su prestigio; trataban los revolucionarios de irlo mermando cada vez más con sus propagandas disolventes; iban éstas prendiendo en el pueblo con alarmante facilidad; continuaban los Gobiernos sin quererse enterar del peligro, sin quererlo conjurar, ganando terreno la revolución, perdiendo el Ejército, inclinándose su balanza los gobernantes a favor de la primera.

¡Melilla!

Surgió la agresión a los mineros de Beni-Irrur. Fué necesario por decoro nacional, por prestigio, por dignidad, imponer un severo castigo. Los rifes de Beni-Urriaguél vieron ocasión propicia para vengarse del amparo que habíamos dado al Roghi, se iluminaron sus cerebros con la idea de un botín, y el castigo, la acción de policía que llamó Maura, se convirtió en una guerra.

No quiero examinar su desarrollo, ni si fué bien o mal llevado—que tal examen no es propio de esta ocasión—; sólo quiero hacer constar el hecho de que el Ejército vió entonces ocasión propicia para reconquistar su crédito, que la más brillante oficialidad fué a Melilla llena de entusiasmos y de fe, dispuesta a que la sangre de sus venas borrara de una vez para siempre la página de la claudicación de los ejércitos de Cuba y Filipinas, que desacentos de



D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán hoy día 24 en la iglesia parroquial de Santa Cruz, Colegiata de San Bartolomé, convento de María Reparadora, de Barcelona, y en la iglesia parroquial de la villa de Vallada, serán en sufragio del alma de

EL JOVEN

D. Antonio Merita Rico

Que falleció en la ciudad de Alcoy el día 25 de Septiembre de 1922

R. I. P.

Sus padres y hermanos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

los gobernantes les habían hecho escribir.

Los elementos revolucionarios no habían dormido; el crédito del Ejército era su anulación; había que evitar a toda costa la reivindicación, y comenzó la propaganda. No fueron a presidio quienes aconsejaron a los soldados que en lugar de disparar contra los moros lo hicieran contra los oficiales; ni siquiera fueron invitados a demostrar la verdad de sus acusaciones, desde el banquillo de los acusados, quienes afirmaron públicamente que aquella guerra era para defender el negocio de las minas del conde de Romanones, que ya no eran del conde, porque había vendido antes su participación en ellas. Y esta impunidad trajo dos consecuencias: la semana trágica de Barcelona, con la escena del cuartel de la Montaña en Madrid, y el barranco del Lobo.

No pensaron los militares en aquellos momentos más que en levantar su prestigio y su nombre; los que vivimos aquellos días vimos morir en ofrenda de esa reivindicación a los generales Pinto y Díez Vicario, al coronel Alvarez Cabrera, al teniente coronel Ibáñez, al capitán Fernández Cuevas, a centenares de jefes y oficiales de lo más culto, lo más digno, lo más competente de nuestro Ejército; porque todos ellos rivalizaban en buscar la muerte para destruir con sus propias vidas la leyenda que sobre ellos pesaba desde que se les ordenó, por un Gobierno liberal, rendirse sin pelear.

¿Ni aún así!

Y cuando nuestras tropas comenzaron a llegar a la península, dominado el territorio hasta el Kert, castigados los asesinos de los infelices obreros españoles, se encontraron con que, gracias a las campañas revolucionarias de parte de la prensa y a los propagandistas de las izquierdas, se presentaba al Ejército como amparador de negocios desmedidos en Melilla y protector de intereses mezquinos de los políticos.

Ni aun a costa de tanta sangre habían logrado su reivindicación completa ante el pueblo. Mucho discoloró patriótico, mucha soflama militarista, mucha «Marcha de Cádiz», pero un solo castigo para los destructores del Ejército, ni una sola mordaza para los que fuera y dentro de España trataban de mantener su desprestigio.

Tampoco ahora protestó el Ejército. Aún tuvo paciencia para ver cómo algunos gobernantes que denunciaron las inmoralidades de la política llamándola laguna pestilente, eran alejados del Poder, y cómo sus amigos íntimos se jugaban a los dados el futuro, suplantándola en las antecámaras de Palacio. Ni aun a los gobernantes más débiles o más equivocados, pero más honrados, se les permitía gobernar. Y asombrado vió el Ejército al volver de Melilla—orgullosos en justicia, porque tenía entonces motivos para estarlo—cómo los políticos y los ex ministros se ponían a la cabeza de una manifestación del brazo de los que querían hacer la revolución para derribar el trono, con el solo objeto—¡pasión mezquina y bastarda!—de que no volviese a gobernar el único Gobierno que se había atrevido un poquito, nada más, a defender al Ejército y a la causa del orden.

Años más tarde, don Segismundo Moret, que en esa manifestación había dado el brazo a Pablo Iglesias, lloraba abrazado a don Antonio Maura, en la antecámara regia, y le pedía perdón por su error de aquel día. ¡Era tarde! El daño ya estaba hecho; la revolución había dado un paso de gigante; su trágica figura se cernía sobre España y poco a poco iba tendiendo sobre ella un manto de anarquía, de muerte y de desorden.

Se contuvo el movimiento revolucionario; pero el miedo se declaró libre en España, casi obligatorio y hasta amparado por el Estado.

Vamos a verlo en el próximo artículo al estudiar lo sucedido desde la huelga de Agosto hasta que se inició el actual movimiento.

La inmoralidad

Bajo la acción tutelar del Gobierno, dejando en muchas ocasiones a la Corona en descubierto y al Poder en el arroyo, todas las inmoralidades y todas las corruptelas fueron tomando entre nosotros carta de naturaleza y la revolución se fué alimentando con carne de la propia monarquía, que trataba de destruir.

El Ejército, ese Ejército sufrido y resignado de años anteriores, no podía sustraerse al ambiente; no se instituyó formada por ángeles para verse libre del contagio del mundo, está compuesto por hombres y también en parte de éstos prendió la inmoralidad.

El favoritismo, las influencias, las recomendaciones fueron corrompiendo a una parte de él, y cuando surgió en el año 11 lo que podríamos llamar guerra del Kert, ese favoritismo dió lugar a injusticias notorias—no tan grandes como se han querido pintar—que desmoralizaron a una parte de la oficialidad.

Ante esto el Ejército se propuso actuar; ya no era una cosa ajena a él, se trataba de algo muy íntimo que podía derrumbar con estrépito todo el edificio; había que defenderse a sí mismo contra la corriente que de fuera venía, era preciso que no prosperase en manera alguna el favoritismo desvelado para las rápidas carreras de quienes no lo merecían, y surgieron a la vida pública las llamadas Juntas de Defensa, que queriendo extremar la justicia cometieron una gran injusticia y que establecieron un rasero para medir a todos por la misma medida, igualdad fundada en una desigualdad irritante.

Las Juntas de Defensa nacidas al calor de una protesta justa, de un deseo plausible, de una base de moralidad, fueron mal encauzadas y peor dirigidas y por ello sus resultados fueron contraproducentes: dividieron al Ejército, desbarataron las organizaciones protectoras en Marruecos y dieron armas a los antimilitaristas y a los revolucionarios para que de su actuación pretendieran hacer bandera para combatir al Ejército; pero ahora no se le combatía sólo en la calle, el asunto tomó estado parlamentario, se discutía en el seno de los Gobiernos, se trataba en los Consejos, y por todas partes continuaba una labor destructora que había de tener, como la tuvo, una fatal consecuencia.

La revolución

Los elementos revolucionarios trataron de aprovechar este conato de división para ver si lograban lo que no habían conseguido hasta entonces: llevar la revolución al Ejército.

Detalle de estos trabajos es lo sucedido en el cuartel del Carmen, en Zaragoza. También lo es el reciente caso del muelle de Málaga.

Creando la revolución que las Juntas de Defensa habían dividido al Ejército en términos de hacerlo ineficaz para mantener el orden y cortar la revolución, y con la esperanza fundada de que parte de él se pasaría a su lado, estalló el movimiento revolucionario de Agosto, estando Dato en el Poder.

Los que vivimos en Madrid, casualmente, los sucesos de aquellos días, nos pudimos convencer desde el primer instante de que para combatir a la revolución estaba el Ejército unido como un solo hombre y que los soldados obedecían a sus jefes.

Se contuvo el movimiento revolucionario; pero el miedo se declaró libre en España, casi obligatorio y hasta amparado por el Estado.

Vamos a verlo en el próximo artículo al estudiar lo sucedido desde la huelga de Agosto hasta que se inició el actual movimiento.

L. T.

Tetuán y Septiembre 1923.

La supresión del Jurado es un bien para la Justicia

Cuando acabe la censura de construir la llamada libertad del pensamiento, sin duda alguna que los portavoces de la Liga de los Derechos del Hombre, con Unamano a la cabeza, alzarán sus voces envueltas en teatral indignación contra el escobazo que se acaba de dar a esa falsa conquista de la democracia que llamábamos Jurado.

La gente honrada, esa gente que a juicio de Romanones se ha inhibido espiritualmente del movimiento que Primo de Rivera iniciara, pero que al de un noventa y nueve por ciento de los españoles, entre los cuales nos contamos, observa con serenidad plétórica de confianza el acto trascendental que implica su reedición como masa ciudadana de un Estado libre y muy digno de ser feliz, no verá en la supresión del Jurado sino el principal paso que haya de darse para que la justicia falsa, aquella justicia plagada de errores y desvíos que sufrimos, se acerque a la justicia verdadera.

No es ésta ocasión de divagar sobre si el Jurado visto desde las altas cimas de la filosofía, constituye una institución digna de las mayores reverencias. Para nosotros, sí. Mas se trata ahora de descender un tanto, de colocarnos a ras de tierra, de examinar la realidad y de ver qué frutos nos ha proporcionado tan eximia institución cuando en ella juzgaban los hombres sus manos pecadoras.

Y habrá alguien, colocados ya en este terreno de la práctica, capaz de proponer su utilización para bien de la justicia? Nadie en absoluto, como nadie habrá que vea en el sufragio universal otra conquista monstruosa del siglo—la expresión de la voluntad ciudadana para los efectos de su representación en Cortes.

El Jurado ha sido un organismo que vivió hasta aquí poco menos que envuelto en el sudario de su desprestigio. Una rueda más en el engranaje de política nauseabunda que padecemos en España. Las malversaciones de fondos municipales quedaban impunes casi siempre gracias a la mano encubridora del Jurado. El matón de oficio, útilísimo en los azares de una lucha electoral, ya se encargaba el Jurado de excarcelarlo pronto. Y el pobre del hombre honrado que se mostrara duro al martillo y yunque caciquiles! Pronto daría el Jurado con sus huesos en la cárcel al menor trasiego que diera en sus andanzas con la vida.

Y como esto era así y de ello hubo de convenirse una gran mayoría de hombres de sano corazón, surgió el marcado movimiento inhibicionista que voluntariamente distanciaba a éstos cada vez más de la administración de la justicia, dejando con ello paso franco a los mercaderes de la misma, que con descaro sin igual convertían el tribunal de hecho en una desvergonzada lonja de contratación.

Para colmar la medida hubimos de presenciar tantas y tantas vergüenzas como constituyeron el último período de su actuación: aquel que se distinguió por su miedo a la irritabilidad sindicalista. Cientos, acaso miles de semejantes nuestros revolotaronse en su propia sangre bajo el imperio de las stars, y ni uno solo de los criminales ha podido lamentarse de que un veredicto le forzara a permanecer entre las cuatro paredes de una celda más que el tiempo obligado de prisión provisional. Y ello no siempre.

Los fiscales del Tribunal Supremo, en sus Memorias anuales, se han quejado acerbamente de tantas yerros e injusticias, clamando al mismo tiempo por una urgente supresión o modificación. Sus quejas diluyéronse en el vacío porque, como tantas otras lacras de índole social, así convenía a la política de chalanismo.

Lo más que se pudo alcanzar fué su suspensión temporal en Barcelona.

Pudo pasar con indiferencia sus ojos sobre esto el puñado de hombres que trac como misión la de regenerar

La labor del Directorio

El día en Valencia

El domingo, como previamente anunciamos, se posesionó del cargo de gobernador civil de esta provincia el que también es gobernador militar, el digno y caballeroso general don Bilbino Gil Doiz del Castellar, quien anoche nos manifestó su vehemente deseo de dedicarse con toda actividad al problema de las subsistencias y a la solución de las huelgas pendientes.

El general señor Gil Doiz del Castellar nos comocó lo bastante para que tengamos que hacer desde estas columnas la manifestación de que ha de tenernos a su lado para todo cuanto sea beneficioso a los intereses que le están encomendados, y sobre todo en lo referente a la dignificación del principio de autoridad y al mantenimiento del orden.

En el Gobierno civil saludamos también a los ayudantes del señor general gobernador, teniente coronel señor Gandía y comandante señor Zabala, quienes nos indicaron la conveniencia de que los particulares que deseen dirigirse a las oficinas de Reclamaciones, se abstengan de presentar denuncias anónimas que no podrán ser atendidas.

Precisa que en toda reclamación se indique el nombre y dirección del denunciante, para poder contestarle el resultado o hacerle las consultas a que hubiese lugar, en la seguridad de que se ha de proceder con absoluta reserva en todo caso.

J. Corbi.

Los adelantos de la ortopedia

PIERNAS Y BRAZOS artificiales articulados, de celuloide y otras materias de diversos sistemas y precios, para toda clase de amputaciones, pudiendo trabajar y andar cómodamente.

El inventor de estos aparatos lleva los dos artificiales, y para demostrar este acrombro invento, se convencerán de la verdad con solo la molestia de visitar esta Clínica Ortopédica.

Torceduras del cuerpo, pies y manos

Aparatos de diversas materias para las desviaciones de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, cifosis, coxalgias, pies planos, parálisis y toda clase de desviaciones por el Especialista Ortopédico C. Bonilla.

CONSULTORIO: Calle de Don Juan de Austria, 38, principal.

HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6.

CAZADORES

Escopetas garantizadas
Pedid catálogo al FABRICANTE
Larreta - Plucencia (Guipúzcoa)

Piñol y Ferrando

Almacén de curtidos y casa de corte. Especialidad en botas de foot-ball.
Santa Teresa, 27

Alfredo de la Lastra

PROFESOR ESPECIAL DE DIBUJO
Premiado con Diploma de Mérito y Medalla de Oro en la Exposición Nacional de Valencia, en 1910; Mención honorífica en la Internacional de Buenos Aires, en 1911, y en otros concursos.
Enseñanza: Dibujo para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros. Preparación para poder ejercer de delineante y preparación a los mismos para tomar parte en las oposiciones a plazas del Estado.
Sección de Artes y Oficios: Dibujo geométrico, dibujo artístico, dibujo de paisaje, dibujo topográfico, dibujo industrial. Lecciones a domicilio.
BUENAVISTA, 20 - VALENCIA

Joyería Antonio Chiarri

ZARAGOZA, 13
Liquidación de todos los géneros, por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios.
SE TRASPASA

EL DIA EN VALENCIA

El día en Valencia

El domingo, como previamente anunciamos, se posesionó del cargo de gobernador civil de esta provincia el que también es gobernador militar, el digno y caballeroso general don Bilbino Gil Doiz del Castellar, quien anoche nos manifestó su vehemente deseo de dedicarse con toda actividad al problema de las subsistencias y a la solución de las huelgas pendientes.

El general señor Gil Doiz del Castellar nos comocó lo bastante para que tengamos que hacer desde estas columnas la manifestación de que ha de tenernos a su lado para todo cuanto sea beneficioso a los intereses que le están encomendados, y sobre todo en lo referente a la dignificación del principio de autoridad y al mantenimiento del orden.

En el Gobierno civil saludamos también a los ayudantes del señor general gobernador, teniente coronel señor Gandía y comandante señor Zabala, quienes nos indicaron la conveniencia de que los particulares que deseen dirigirse a las oficinas de Reclamaciones, se abstengan de presentar denuncias anónimas que no podrán ser atendidas.

Precisa que en toda reclamación se indique el nombre y dirección del denunciante, para poder contestarle el resultado o hacerle las consultas a que hubiese lugar, en la seguridad de que se ha de proceder con absoluta reserva en todo caso.

Las subsistencias

Esta tarde, a las cinco, se reunió en el despacho del gobernador la Junta de Abastos, con objeto de estudiar la forma de rebajar los artículos de primera necesidad.

El sábado último se pidió relación jurada del precio y cantidad de los artículos a los almacenistas, relación que obrará ya en poder de la citada Junta, para resolver en consecuencia.

En la expresada Junta se tratará, entre otros asuntos, del precio a que se vende todo, y en particular del azúcar; caso de comprobarse el exceso de existencias y que el precio a que lo adquieren no es el que presentan los almacenistas, se depurarán las multas que se impusieron.

La Junta de Espectáculos

El señor gobernador ha convocado a la Junta de espectáculos, con el fin de acordar la inspección de los teatros para autorizar o no su apertura.

Huelga resuelta

El comandante señor Zabala nos comunicó anoche que ha quedado resuelta la huelga de la fábrica del señor Jimeno Lassala.

A comparecer

Se interesa la presentación en el negociado de Orden público de este Gobierno, de los dueños de los autos números 775, 2.074, 1.676, 137, 2.318, 588, 110, 1.024 y 1.377, y la moto número 1.588.

En el Ayuntamiento

Las estaciones sanitarias, inter-venidas
Desde el sábado están intervenidas por oficiales, suboficiales y sargentos que actúan directamente en la recaudación.
Según se dice, en estos días que está intervenido dicho arbitrio ha aumentado la recaudación.

La inspección

Ayer continuó la inspección en el Ayuntamiento, tanto por la mañana como por la tarde.
En las primeras horas comparecieron ante el señor coronel-delegado el ingeniero municipal señor Piñó y el arquitecto mayor señor Carbonell.

Los funcionarios municipales

Los funcionarios de las oficinas municipales permanecieron ayer en sus puestos desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Telegramas

«Excelentísimo señor marqués de Estella, jefe del Directorio militar.—Madrid.
Sindicato católico Mogente felicita adhiriéndose grandiosa obra regeneración España, realizada para extirpar criminal política hombres nefastos.
Pedimos protección agrícola.
Le aplaudimos de corazón.—El presidente, Tortosa»
A este telegrama ha contestado el general Primo de Rivera con el siguiente:
«Presidente Directorio militar. A Sindicato católico.—Mogente.
Muy agradecido a su felicitación, que ruego haga extensiva a todos.»

La fiesta nacional

En nuestra Plaza se celebró el domingo una corrida de novillos, en la que actuaron de matadores Pastoret, Trinitario y nuestro paisano Alpargatero.
La entrada fué muy floja.
El ganado era de don Alipio Pérez y resultó manso.
Los matadores cumplieron su cometido, sin poder lucirse por las condiciones de los toros.
El sexto toro cogió a Alpargatero a la salida de un pase, dándole un puntazo en la ingle, de pronóstico leve.
Pastoret fué sacado en hombros por el respetable.

EL PESO DE LA CANAL DE LOS TOROS

Primero, 232 kilogramos; segundo, 253; tercero, 221; cuarto, 264; quinto, 229, y sexto, 244. Total, 1.443 kilogramos.
(COR TELEGRAMA)

MADRID

Seis reses de don Matías Sánchez (antes Trespalacios), por las cuadrillas de Luis Freg, Valencia I y Valencia II.
Freg lanceó en dos tiempos al toro que abrió plaza, apretándose en tres verónicas, un farol y rematando con media belmontina. Arrancó muchas palmas, que se repitieron en un quite.

Cogida de Freg

Iguala de nuevo el toro en tablas del 8, y arranca otra vez a matar el mejicano, en corto, recto y despacio, colocando una estocada entera y saliendo capitonado por el muslo derecho, volteado aparatosamente y comecado nuevamente en tierra.
Levantóse Luis encorajinado, y después de ver doblar a su enemigo, pasa por su pie a la enfermería entre palmas nutridas y flamear de pañuelos.

Valencia I limitase en su primero

a añitarlo con cuatro muletazos, para quitárselo de delante con una estocada corta, entrando bien (palmas). Tuvo que matar tres por el percance ocurrido a su compañero.
El toro llegó huído al trance final; logró sujetarlo con unos telonzos eficaces. Administró una estocada atravesada y otra en su sitio.
Al quinto lo lanceó sosa y vulgarmente.

Sin dar un solo pase entró a matar dos veces feamente, quedando en ambas el acero atravesado; media estocada alargando el brazo. (Pitos.) Cinco intentos. Un aviso. Otro sablazo. Rueda de peones. Acierta por fin a descabellar y escucha más pitos. El toro se había puesto difícil.

Valencia II muleteó a su primero en tablas, con inteligencia y valentía, logrando hacerse con él y señalando un buen pinchazo en lo duro. Una estocada corta y tendida; otro pinchazo en hueso y una estocada en todo lo alto, entrando bien. (Palmas y algunos pitos.)

Trasteó al sexto de cerca, con poco arte, pero con mucha valentía, entre los pitones, y entró derecho a matar, colocando un estocada alta, que tiró al de Salamanca patas arriba. (Muchas palmas.)

Partes facultativas

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el picador Rafael Márquez, con una herida centusa en la región palpebral y otra en la región superciliar izquierda. Lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Segovia.

Freg, muy grave

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Luis Freg, con una herida por asta de toro en la región torácica lateral izquierda, que interesa planos superficiales, fractura de las costillas cuarta y quinta, con grandes desgarros de pleura, penetrante en el tórax. Otra situada en el tercio superior, cara externa, muslo izquierdo, de unos doce centímetros de profundidad, que interesa piel y tejido celular, aponeurosis y plano muscular. Pronóstico muy grave.—Doctor Segovia.

Tetuán

Se lidiaron novillos de Arribas, que resultaron mansos.
Fernán Guerra, Hilacho y José Escudero demostraron más voluntad que suerte.

Cogida de Escudero

Escudero sufrió una cornada en la región inguinal izquierda; pronóstico grave.
En una camilla fué trasladado al hospital de la Princesa.

El estado de Freg sigue siendo muy grave

Al entrar en la enfermería el diestro Freg se le despojó de la ropa y se le colocó en la mesa de operaciones, sufriendo un desvanecimiento. Numeroso público se congregó en la puerta de la enfermería, circulando el rumor de que el diestro había fallecido.
La noticia no se confirmó.

Los médicos se horrorizan ante la magnitud de la herida del tórax

procediendo a su taponamiento.
Se le clorofórmizó.
Se le dilató la herida del tórax, observándose los destrozos causados por el pitón en la pleura y fractura de las costillas.
Se le extrajeron algunas esquirlas.
La operación la practicó el doctor Segovia, auxiliado por sus ayudantes, quedando el diestro bastante decaído.
Se le aplicaron inyecciones de aceite alcanforado y suero antitetánico.

A las siete de la noche se le colocó cuidadosamente en una camilla y se le trasladó al sanatorio del doctor Mateo.

Numeroso público escoltó la camilla, que iba rodeada por guardias de Seguridad de Caballería.
En el sanatorio velaron al herido sus hermanos y los individuos de la cuadrilla.
A última hora de la noche se reanimó algo.
Los médicos temen haya penetrado aire frío en la pleura, dado el largo tiempo que permaneció el diestro en el ruedo sin retirarse a la enfermería y pudo determinar una pleuresía.

Numerosos amigos han pasado por el sanatorio para enterarse del estado del herido.

Este pasó la noche tranquilo, con 38 grados de fiebre.
Hoy se le levantó el apósito, y el doctor Segovia le practicó una nueva cura.
La impresión es pesimista, temiendo un funesto desenlace.

Freg, mejora

Esta tarde se decía que el diestro Freg ha experimentado una marcada mejoría dentro de la gravedad.

BARCELONA

Plaza Antigua

Alcalareño II y Nacional chico.
Seis novillos de Hidalgo, los dos primeros, rejoneados por Rafael Sánchez Serrano.
Primero. De buenas a primeras derriba al caballero Sánchez Serrano, y le hiere el caballo.
Luego clava un rejón sin romper, otro en su sitio, otro en el testuz y otro en los bajos. También el caballo sale herido.
El sobresaliente Delmonte muletea valiente al principio y con alivio al final. Una corta atravesada y contraria, una tendida, otra delantera y varios descabellos.
Segundo. El caballero clava tres rejones.
El sobresaliente Aroz se tira a matar, casi envaina la espada en el costillar de la parte de allá, y sale cogido. Un pinchazo y media tendida.
Tercero. Uno mantazos de Alcalareño II, un bajonazo y acaba sus días el tercero de la tarde.
Cuarto. Con voluntad toma cuatro varas, por dos caídas y una defunción. Nacional chico hace una faena de muleta valiente y breve, porque el toro se las trae, y señala un buen pinchazo. El toro tiene la cabeza por los suelos, y estando humillado, pincha otra vez y agarra finalmente media superior. (Palmas.)
Quinto. Regularmente parado,

passa a manos de Alcalareño, quien después de algunos desplantes y alivios da algunos pases con valentía, un pinchazo y media volviendo la cara. (Algunas palmas.)
Sexto. No toma más que dos varas y es foguado, dejando Nacional un par abierto al cuarto.
El matador, que ha aprendido mucho, pasa de muleta con bastante seguridad y da media regular, otra delantera y descabella a la primera. (Palmas.)

Plaza Monumental

Seis toros de la viuda de Concha y Sierra.
Nacional II, M. Lalanda y Algabeño. La entrada es floja al empezar.

Primero. Nacional lancea muy bien (Ovación.) El toro cumple con bravura.

Nacional muletea muy valiente con ambas manos, sufriendo un trompicon en un pase de pecho. (Palmas.) Media estocada tendenciosa. Repite con otra honda con tendencias y descabella a la segunda. (Palmas y pitos.)
Segundo. Se declara manso en segunda, profiriéndole el público. Se cree algo y cumple.
Marcial encuentra mansote al bicho. Hace una faena inteligente, por la cara. Pincha en hueso y acaba de una estocada desprendida entrando bien. (Palmas.)
Tercero. Algabeño da una verónica regular, por no embestir bien el toro, que mansurrona.
Algabeño, con la derecha, hace una faena valiente, oyendo palmas. Una corta en lo alto. Nuevo trasero y media estocada algo caída, entrando bien. Descabella a la primera. (Palmas.)
Cuarto. Nacional lancea, dando tres de sus puentes que se aplauden. El toro pasa huído a la muerte. Nacional se apodera de él con una faena entre pitones, muy valiente. (Ovación.) Pincha superiormente y acaba con media estocada superior que mata sin puntilla. (Ovación, rotación de oreja y vuelta al ruedo.)
Quinto. Marcial lancea superiormente. (Ovación.)
El toro es bravo. Centeno es ovacionado por dos varas superiores. Los espadas muy bien quitando siendo ovacionados.
Marcial banderillea. (Música.) Clava un par bueno, muy aplaudido.
Lalanda torea desde cerca y bien, sufriendo un palo y un desarme. Media estocada en lo alto, con firmeza, con habilidad, que no acaba de gustar.
Sexto. Nada en quites. Banderillea Algabeño, clavando dos buenos pares. (Palmas.)
Algabeño, con la muleta, hace una buena faena. Un pinchazo en hueso. Pincha cuatro veces más, quedándosele el toro. Descabella. (Palmas y pitos.)

UNA DENUNCIA

La escarada de funcionarios inútiles

«El Debate» hace pública la denuncia que firma «Un catedrático». Refiérese al bochornoso e intolerable gravamen con que los políticos del régimen anterior esquilmaron el presupuesto nacional, atiborrando a funcionarios parásitos las plantillas de los Ministerios.
La denuncia de «Un catedrático» va enfocada directamente contra el de Instrucción, pública, y en ella se pide al señor Pérez Nueva, caracterizado funcionario encargado de este departamento ministerial, que descubra ante el Directorio las conjeturas donde se ocultan los roedores del presupuesto.
Estos escondrijos — afirma «Un catedrático» — son tan múltiples, variados y bien dispuestos, que si una persona ducha y antigua en el caso no los descubre, pueden pasar malvendidos para el mismo ministro.

Una de las conjeturas sirve de albergue a 80 funcionarios temporeros de Construcciones civiles, cada uno de los cuales tiene asignado un sueldo de 3.000 pesetas. En la «memoria» de credenciales han sido favorecidos, a más de las autoridades del Ministerio, varios jefes burocráticos del mismo, que dieron los destinos a sus hijos, cuñados, hijas y cuñadas. Para más señas, se añade en la denuncia que la última de las credenciales se ha dado a la ampa de un funcionario, cuyo proceso por cohecho ha constituido la reciente nota sensacional.
Se comina al señor Pérez Nueva para que, correspondiendo a la confianza y honor que en él ha depositado el Directorio, dé a éste la lista completa de esos sueldos y de otros como esos, para no dar lugar a que abusos puedan acusarle de complicidad o tapadera de los detentadores de nuestra Hacienda.
Con ello podrá darse al público una lista diaria de sueldos, que al suprimirse, vendrán a vigorizar una nueva savia el erario nacional.
«Un catedrático» promete seguir denunciando análogos abusos.

Automóviles y carruajes de lujo
VILA PANDEROLA
Pizarro, 14. Teléfono 374. Pascual y Genis, 12. Teléfono 13.
Servicio especial para bodas, bautizos y comuniones. Abonos, medios abonos y servicios sueltos, a precios sin competencia.
NOTA.—Los coches y autos de esta casa no salen al punto.

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA
para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los mandados, en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consultéme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.
Antonio Formoso Permuy
INVENTOR
SANTA CATALINA, 12, LA CORUÑA

Impermeabilit
EVITA LA HUMEDAD Y FILTRACIONES DE AGUA
SE PRACTICAN PRUEBAS DE GARANTIA
INFORMES: RAMON CASANOVA, PIY MARGALL, 74

Teatro Lírico
Pasado mañana:
EL FALSO DIMITRY
(Boris Godunow)
Emocionante tragedia histórica rusa, de la época de Iván el Terrible, en cinco partes. Bellísimas fotografías de insuperable arte. Lujosa presentación.

Socio capitalista
con poco capital, para una granja avícola, se desea. El que busca es extranjero y muy práctico en esta industria.
Se preferirá a quien tenga finca con terrenos aún sin cultivar. El propósito general es la producción de huevos.
Informes, en esta Administración.

BEBED AGUA DE SOLARES
Evita infecciones y garantiza buena digestión

Noticias de Madrid

Los atracadores de Zaragoza y Valladolid han sido condenados.—Un automóvil con más de cien bombas: son detenidos sus ocupantes.—El Cardenal Benloch es recibido triunfalmente en Buenos Aires

La "Hoja Oficial"

La facilitada a la Prensa en el Ministerio de la Gobernación es la siguiente:

Zona occidental, sin novedad.

El comandante general de Melilla impuso la Medalla Militar en el aerodromo de Tauma a los capitanes aviadores Ramón Franco, Eduardo González Gallarza, Joaquín Dortga y capitán de Infantería Juan Ortiz Muñoz.

Ayer falleció en Kandussi, a consecuencia de una hemorragia intestinal, el soldado de Ceriñola Felipe Cerro Valencia.

La plaza de Alhucemas dispersó con su fuego pequeños grupos enemigos.

Noticias recibidas de provincias no acusan novedad.

El día en Palacio

Regreso de don Alfonso

A las once y cuarto, procedente de San Sebastián, regresó don Alfonso.

Le recibieron en la estación el marqués de Estella, el infante don Alfonso, el duque de Tetuán, el capitán general y otras autoridades.

En un automóvil y acompañado del marqués de Estella, que evaba una abultada cartera de firma, marchó a Palacio.

Manifestaciones del marqués de Estella

A primera hora el marqués de Estella ha manifestado a los periodistas que le comunicaba el capitán general de Valladolid que habían sido juzgados en Consejo de guerra sumarisimo los tres atracadores detenidos en Valladolid, Anastasio Crespo Redondo, Francisco Rodríguez y David Piedrahíta, para los que el fiscal había solicitado la pena de 14 años y ocho meses de prisión, estando conforme con dicha pena el auditor.

A las doce y cuarto salió de Palacio el marqués de Estella, haciendo las manifestaciones siguientes: «El rey venía muy satisfecho del recibimiento entusiasta que le dispensó en San Sebastián la guarnición, las personalidades y el público.

Ya sabrán ustedes—ha seguido diciendo—que han sido condenados a 14 años y ocho meses de prisión los autores del atraco de Valladolid.

El mismo día de la ejecución de los reos de Tarrasa, la guardia civil detuvo un automóvil en el que iban tres individuos llevando 20 bombas.

He recibido un afectuoso saludo del presidente de la república de Portugal por haber mandado el crucero «Reina Victoria Eugenia» con motivo de la toma de posesión de la presidencia.

En Bilbao ha sido suspendido el diario separatista «Aberri».

Llegó a Africa el nuevo alto comisario, general Aizpuru.

Esta tarde a las cinco se reúne el Directorio, asistiendo por primera vez el representante de la Marina, señor Magaz.

Devolviendo visitas

El marqués de Estella ha devuelto su visita al Consejo de Estado.

Supremo de Guerra y Marina, Tribunal Supremo y Estado Mayor Central.

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Publica hoy las siguientes disposiciones:

Declarando cesantes a 11 funcionarios del Ministerio del Trabajo, incurso en el artículo segundo del real decreto de 17 del actual.

Circular abriendo concurso entre paisanos mayores de 18 años y reclutas del reemplazo actual para cubrir 115 plazas entre individuos que se han acogido al voluntariado por un año y aspirantes al Cuerpo Jurídico militar.

Disponiendo sean declarados incurso en el apercibimiento varios funcionarios que han faltado repetidas veces sin justificación, e imponiendo a otros el correctivo de dos meses de haber.

Convenio con Luxemburgo. También publica el nombramiento del señor Martínez Anido para el cargo de subsecretario de Gobernación.

Disolviendo el gabinete militar de la Alta Comisaría de Marruecos, y creando el cuartel general a las órdenes del general en jefe, compuesto de un brigadier, un coronel de Estado Mayor y personal de jefes y oficiales que proponga el alto comisario.

Disponiendo cese en el mando de la primera división de Caballería el general Cavalchini.

Admitiendo la dimisión al director general de Estadística, doctor Antonio Mompeón.

Idem al delegado regio de Pósitos, señor Martínez de Velasco.

Idem al comisario general de Seguros, señor Nuñez Bregado.

Devolución de documentos

En virtud de real orden de la Presidencia, el Congreso ha devuelto a los diferentes centros ministeriales los documentos que habían sido enviados a la comisión de Responsabilidades.

Colisión y herido

Varios sujetos agredieron al sereno de la calle del Centro, quien demandó auxilio.

Acudió la policía e hizo varios disparos, hiriendo a Pantaleón Ruiz Alarcón de suma gravedad.

Mejoría.—Sigue igual

Ha mejorado el coronel Nouvillas. Sigue en igual estado Pablo Iglesias.

Los socialistas

Los socialistas han publicado un documento negando que don Melquíades Álvarez sea el futuro jefe de las izquierdas.

La cesantía del secretario del señor Alcalá Zamora

Ayer se comentaba la cesantía del señor Díaz Berrio, funcionario de la Gobernación que no desempeñaba el cargo cuyos haberes percibía.

El señor Díaz Berrio, ex secretario particular, pasante, y la persona de mayor intimidad y confianza del señor Alcalá Zamora.

Llegada del alto comisario

Tetuán.—Se celebró la recepción oficial en el Palacio de la Residencia.

El alto comisario tomó asiento en el salón del Trono, rodeado de sus ayudantes y del secretario general.

Desfilaron ante el general Aizpuru el Gran Visir, el Maghzen, autoridades, moros notables y comisiones militares.

El acto resultó brillantísimo, interpretando la música selectas composiciones y concurriendo numeroso público.

Las baterías de la Alcazaba hicieron los disparos de ordenanza.

Las calles estaban engalanadas con banderas y gallardetes.

La población presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

Ante el general Aizpuru desfilaron las fuerzas, dándose vivas entusiastas a don Alfonso.

En el acompañamiento del alto comisario figura el general Correa, que será nombrado jefe del gabinete militar.

El general Aizpuru estuvo después en el palacio del jefía, quien saludó al alto comisario como bravo caudillo, ventajosamente conocido en Marruecos por su provechosa labor.

El señor Aizpuru expresó sus saludos en nombre de don Alfonso al jefía, al Maghzen y al pueblo moro.

Los autores del atraco de Valladolid, condenados

El capitán general de la séptima región comunica desde Valladolid que se ha celebrado el Consejo de guerra en juicio sumarisimo, por el delito de robo con arma, contra los procesados Anastasio Crespo Redondo, Francisco Fernández Rodríguez y David Piedrahíta Sanz.

De acuerdo con el asesor, ha aprobado la sentencia, que fue dictada de acuerdo con la petición fiscal, imponiéndose a cada procesado la pena de catorce años y ocho meses de cadena temporal, con las accesorias correspondientes.

Concurso aéreo en Bruselas

Tres aeronautas muertos, uno de ellos español

Se reciben noticias de Bruselas dando cuenta de que ayer, a las cuatro de la tarde, y ante un numeroso público, entre el que figuraba el presidente del Gobierno, se dieron suelta a los 16 globos que tomaban parte en el concurso internacional de aeronáutica Copa Gordon-Bennet.

Con un viento NE, subieron los aerostatos, entre ellos tres españoles: uno, el «Fernández Duro», pilotado por el señor Magdalena; otro, «Pilar», que llevaba a los aeronautas señores Gómez Villanueva y Peñaranda, y el tercero, «Estero», por el señor Guillén.

El globo «Pilar» se incendió a consecuencia de una tormenta, a las 17'20, cayendo en Malinas, y resultando muerto el señor Peñaranda y herido el señor Gómez.

También se incendió el globo «Estero», pereciendo sus dos tripulantes.

Los atracadores de Zaragoza, condenados

Zaragoza.—Está comprobado

se reanuda después, y el fiscal acusó, pidiendo diez años de prisión por el delito de robo, seis por atraco a la autoridad y desarme al guardia municipal, y uno por el uso indebido de armas. Total, 17 años.

El defensor pronunció un breve discurso pidiendo benevolencia para el procesado.

El Consejo dictó y se supone que con arreglo a la petición del fiscal. Hoy la firmará el capitán general.

Mitín obrero

Zaragoza.—Los obreros sin trabajo han celebrado un mitín, en el que acordaron:

Pedir a las autoridades que resuelvan la crisis del trabajo dentro de los términos legales.

Planes del Directorio

En los círculos políticos sigue siendo tema preferente de conversaciones los futuros planes del Directorio, asegurándose que uno de los más interesantes es que se avocina la supresión de Ayuntamientos y Diputaciones.

Los Ayuntamientos serán constituidos por comisiones municipales, integradas por los mayores contribuyentes.

El número de individuos que comprenderán esas comisiones será limitado.

Los pueblos de pequeña población se agruparán, constituyendo una sola comisión municipal.

Todavía no se sabe si las Diputaciones serán sustituidas por organismos de constitución y funciones distintas a las que ahora desempeñan.

En cuanto a la fecha en que habrá de celebrarse las elecciones generales, se ignora en absoluto.

Estas noticias circulaban hoy con gran insistencia. Pero sobre todo, lo que se refiere a la nueva forma de constitución de Ayuntamientos, lo damos solo a título de curiosidad.

Parece que se sospecha que los atracadores han tenido una encubridora.

El pistolero que logró huir atravesando a nado el canal, y que llevaba traje káki, llevaba 3.600 pesetas en billetes; las guardó al pronto en una cartera; pero luego, sin duda, se las distribuyó entre la ropa y tiró la cartera, que una niña ha encontrado y puesto en manos de los agentes de la autoridad.

Lo robado asciende, pues, a pesetas 5.600.

Ha sido puesto en libertad un joven a quien el Blasco vió subido a un árbol, y que al or que le daban el «alto», salió corriendo. Es aprendiz de una fábrica, y sin duda había subido al árbol para coger fruta. Está comprobado que es absolutamente ajeno al suceso.

El juez de plaza, comandante don Luis Anel, se constituyó en el Gobierno civil y se hizo cargo de todo lo actuado por la guardia civil y la policía, y comenzó la instrucción de la causa con gran actividad.

El capitán general comunicó instrucciones con el fin de que el Juzgado militar activara sus trabajos y constituir inmediatamente el Consejo de guerra, que ya está nombrado en virtud del bando publicado.

La actuación del Juzgado militar se lleva con absoluta reserva. Ha declarado el detenido Martínez Alcón, que negó su participación en el atraco; pero el empleado, el mozo y el guardia municipal se ratificaron en sus primeras declaraciones, asegurando que es uno de los atracadores.

Han comparecido varios testigos que no hicieron manifestaciones de interés.

Se han practicado numerosas detenciones que carecen de importancia.

Por orden del juez se han practicado nuevas detenciones que alargan el proceso, y se cree probable que en vista de la laboriosidad de la causa se aplaque el Consejo de guerra para hoy.

La guardia civil cumple las órdenes del juez, deteniendo a todos los sospechosos.

Los cárceles son incansantes.

Zaragoza.—En el castillo de la Alcazema comenzó a las nueve de la noche de ayer el Consejo de guerra por juicio sumarisimo contra José Martínez Arcón, uno de los autores del atraco a los empleados de la fábrica de calzado de Saragosa.

Los restantes detenidos como supuestos encubridores del hecho, serán juzgados por Consejo de guerra ordinario.

Terminó el juicio sumarisimo cerca de la una de la madrugada, que presidió el coronel del noveno batallón de artillería don José Gordoy.

Defendió al procesado un capitán del mismo regimiento, actuando de fiscal el comandante Cortés, y de auditor ponente el capitán señor Fandos.

Leído por el juez el apuntamiento del sumario, prestó declaración el Martínez, negando su participación en el hecho.

Los testigos han reconocido al Martínez como a uno de los autores del atraco.

La Cámara de Comercio

A la hora de costumbre celebró sesión esta entidad, bajo la presidencia del señor Maiques.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, fueron aprobados, después de ligeras observaciones, los acuerdos anteriores cumplimentados, y todo lo actuado, que por corresponder al período de vacaciones constaba de 32 asuntos.

Los dictámenes de las comisiones de Hacienda y Personal nombrando varios temporeros y un jefe de Publicaciones y Archivo, con el haber anual de 3.000 pesetas, fueron aprobados.

Fueron igualmente aprobados los dictámenes de las comisiones de Comercio y de Asuntos marítimos.

Quedó sobre la mesa, a petición del señor Ponciano, que por carta lo solicitó, el dictamen de la de Aranceles y Aduanas.

A petición del señor Candela, y después de breves frases de los señores Dionis y Maiques, se acordó telegrafiar al presidente del Directorio rogándole se suspendan los expedientes que sobre defraudación de las utilidades se vienen incoando por los agentes encargados de ello.

Fue leída la proposición siguiente: «Visto de una manera clara la decadencia de España empleando para gobernar el régimen parlamentario, y disueltas las Cortes, propongo a la Cámara se pida al Directorio que dirija los destinos del país que la constitución de las nuevas Cortes españolas sean representativas de las clases sociales.

Que las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación sean autónomas, con el derecho de percibir para su sostenimiento hasta el dos por ciento de la contribución industrial, sin perjuicio de facilitarle al Ministerio que corresponda los antecedentes que necesiten.

Valencia 24 Septiembre de 1923.—A. Alamar.»

Defiende la proposición el señor Alamar.

El señor Dionis indica que, a pesar de felicitar el movimiento por creerlo un gran bien para la patria, entienda que era prematuro hablar de esas cosas.

Rectifica el señor Alamar, poniendo la proposición en manos de sus compañeros de Cámara y afirmando que el crédito que precisamente está en el momento.

Intervino el señor Maiques, y después de varias rectificaciones se aceptó la proposición en su primera parte, y retirando el señor Alamar la segunda.

El señor Pérez ruega a la presidencia que se pida a la Compañía Valenciana de Ferrocarriles que, al igual que la Compañía del Norte saque sus vagones al muelle para que puedan los comerciantes cargar en dicho punto.

Después de otros ruegos y preguntas de escaso interés, se levantó la sesión cerca de las ocho.

Medias Calcetines Pantalones Camisetas
a precios muy baratos
Al detall en la fábrica
Algarra y Sagrado
Adresadors, 2
entresuelo
(Esquina Gracia)

Antigastrálgico del Palau
De gran utilidad en la hiperclorhidragastralgia, úlcera y en general en las enfermedades del estómago e intestinos.
Agua de Fontibre
Radioactiva, muy eficaz en las enfermedades del aparato digestivo.
FARMACIA DEL PAULA - Valencia

Colegio Hispano-Francés
Isabel la Católica, 7 - Valencia
Bachillerato, Comercio y Telégrafos
Primera enseñanza graduada: Párvulos, Elemental, Semi-superior, Superior y de preparación de ingreso.
Alumnos internos, mediopensionistas, recomendados y externos.
Se reciben encargos de matrícula. Pídanse reglamentos.

Estudiantes católicos
Encontrarán pensión económica en casa de nueva construcción. Cuarto de baño, water, luz eléctrica, servicio esmerado.
Oscar, 49

¡Estudiantes!
Por 50 pesetas, cama, somier y mesilla de noche, en la **Fábrica de Muebles y Somiers - M. Giner C. CONDE TRENOR, 19** (Frente puente Madera).

Antigua Academia Martí - FUNDADA en 1881
1.ª ENSEÑANZA - INGRESO - BACHILLERATO - INDUSTRIAS PREPARATORIO DE MEDICINA
Profesorado competente y especializado en cada materia
Se admiten encargos de matrícula oficial
COCINAS, 5 y 7 (junto a la plaza de San Bartolomé) VALENCIA

Colegio-Academia Cervantes
Director: D. Manuel Sanchis, Licenciado en Filosofía y Letras y Maestro Superior
Primera enseñanza graduada: Párvulos (ambos sexos), elemental, elemental ampliada y superior, y preparación para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio.
Segunda enseñanza: Oficial, colegiada y libre. Comercio y peritaje industrial. Alumnos internos, mediopensionistas, encomendados y externos.
Pídanse reglamentos: Hernán Cortés, 19.

CAMPO DE MESTALLA
El mayor acontecimiento futbolístico internacional
Miércoles 26, a las 4 de la tarde
El famoso ex campeón varias veces, de Alemania
FURTH
WOLF
MUELLER (inter.) VELLHOEFEER (inter.)
HAGEN (inter.) LANG (inter.) KLEINLEIN (inter.)
HOEGER (inter.) FRANZ (inter.) SEIDERER (inter.) ASCHERL (inter.) AUER
El Spielvereinung FURTH (que no hay que confundir con el Turnverein Furth 1860), es el equipo que mayor sensación causó en España en la anterior temporada, considerándose invencible por su juego brillante, correctísimo y de gran precisión, de gran conjunto y de individualidades excepcionales.
CONTRA
VALENCIA F. C.
(Campeón de Levante)

DE SOLARES

Alicante

Alicante, 23.

Castigos a los niños que faltan a las clases

El alcalde don Antonio Bono ha publicado un bando, que ha sido recibido en la población con mucho agrado. Se refiere a la permanencia en las calles de los niños y a las multas que se les impondrán a los padres por consentimiento de estas faltas.

Quiere el alcalde que durante las horas de colegio permanezcan en él los niños de todas las edades, evitando el espectáculo poco grato de tener a toda hora invadidas las calles de la población una turba de gente menuda que habita en la vía pública el campo de deportes propio para sus juegos infantiles.

La pelota, el balón y la escampilla, tenían batallones de proscritos, y llegaba a tal punto la osadía y la mala educación de los niños, que era para ellos un contento por lo visto asistir a un pacífico transcurso, porque no cuidaban de evitar que sus juegos molestaran a quien por cobardía o por tolerancia no tenía el suficiente valor para enseñar a esos niños lo que no sabían. Y pobre del que a esto se atreviera. Los insultos, las groserías y el que baile afectaba más que el balonazo.

Por el bando del alcalde se hace a los padres responsables de las faltas de asistencia de los niños a las clases. Estas serán completamente gratuitas, y lo mismo el material

que para la enseñanza del niño sea preciso. El bando ya surte sus efectos, y las calles se ven libres de las turbas infantiles.

Se prohíbe alternar a las camareras

Dispuesto a hacer una labor de moralidad intensa y eficaz, el gobernador militar ha dado órdenes para que inmediatamente la policía participe a los dueños de cabarets y establecimientos donde actúen camareras, que se las prohíbe terminantemente alternar con el público, limitándose su función a servir exclusivamente la consumación que sea solicitada.

No quiere el gobernador militar que el café de camareras sea un centro de inmoralidad y escuela de las más intolerables enseñanzas. El café de camareras existirá como la ley le autoriza, pero sin tolerancias ni concesiones especiales.

No hay vagones para los abonos

Persiste el conflicto de la falta de vagones para el cargue de los abonos que se envían desde este puerto al interior de España. Como la temporada del transporte de este producto entra ahora en el período de actividad, la falta de vagones puede acarrear un serio conflicto, ya que impediría el paro forzoso de centenares de obreros que en los muelles y en las fábricas viven al amparo de este trabajo.

El gobernador militar recibió a una comisión de industriales perjudicados en la escasez de vagones, solicitando su intervención para que la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía aumente la consignación

de material móvil para la estación de Alicante.

Profesores americanos vendrán a Alicante a aprender el español

Para el venidero año de 1924 tiene proyectado su primer viaje a España la Washington Missionary College, con su primera expedición de profesores americanos, que vienen a España a cursar la enseñanza del castellano.

Será Alicante la ciudad donde instalen provisionalmente su escuela, que según informes recibidos de los Estados Unidos, habrá de ser en el hotel Simón, hasta que cuenten con un edificio propio que construirán a este efecto en la población.

Los profesores matriculados para la primera expedición exceden del número de cincuenta, siendo todos ellos miembros de importantes Universidades y centros de enseñanza de los Estados Unidos.

Las clases serán durante el período de seis semanas, invirtiendo el resto de la temporada en excursiones por la península en práctica constante del español.

Se llamará Escuela de Verano, siendo precisamente en esta época el período práctico de la enseñanza.

Produce 32.000 paquetes de cigarrillos en un día

Los ingenieros ingleses señores Barce y Leavver terminan en la Fábrica de Tabacos la dirección del montaje de una máquina tipo Goliath, para la fabricación de pitillos. El nuevo elemento que la Arrendataria dispone para la producción de labores ocupará exclusivamente una nave.

La moderna máquina será entregada oficialmente dentro de unos días, haciéndose las pruebas definitivas e iniciando después segundamente la misión para que ha sido adquirida.

Según cálculos aproximados, producirá 72 paquetes de cigarrillos al minuto, o sean 1.440 de éstos. En la jornada ordinaria de trabajo dará 32 millares de paquetes, con un contenido de 640.000 pitillos. Rendirá igual trabajo que 300 cigarrerías, superando en calidad la labor y ofreciendo la ventaja de dar el cigarrillo en paquetes y dispuesto para salir al consumo. Importa la máquina 450.000 pesetas.

El correspondiente.

Castellón

Nota agrícola

Reina la mayor anarquía en la cotización de los productos agrícolas; mientras en el distrito de Vinaroz apenas hay compradores y cotización de la almendra, en Villafamea se paga a buen precio. En camoño, el vino de aquellos pueblos se cotiza a muy bajos precios, pero se cotiza; en el llano que preside el arco romano de Cabanes no hay quien se atreva a vendimiar por falta de compradores.

La cotización de carácter general es: Algarrobas: nuevas, a 1'85; viejas, a 2 pesetas aroba; vendimia de planta directa, a 1'50 pesetas los 10 kilos; almendra común, a 5, y mascona, a 7.

Ayuntamiento

Censo de vocales para el Tribunal Industrial

La Alcaldía llama la atención de las Sociedades patronales y obreras acerca del anuncio publicado en la Prensa diaria sobre la elección de vocales para el Tribunal Industrial, previniéndoles que el plazo concedido para la presentación de las listas de sus respectivos censos termina el 30 del corriente.

El señor Artal firmó ayer los siguientes libramientos:

Nomina personal Albramado, pesetas 1.515'60; idem fuentes, pesetas 3.379; guardias Albuera y Dehesa, 1.643; idem jefes Guardia municipal, 906'24; idem vigilancia sanitaria Carnes, primera quincena Agosto, 19.123'50; gastos pintado casa cuartel de la guardia civil calle Sagunto, 200; gastos servicio arrastre material brigada Bomberos, 1.666'66; materiales alcantarillado, 2.863'50; cupones satisficados pendientes de formalización, 325.

Presentaciones

Se interesa la presentación en el negociado de Indeterminado de la sección de Gobernación del Ayuntamiento, sito en la planta baja del mismo lado de la estación del Norte, para enterarles de asuntos que les interesan, y de los que se desconocen sus domicilios:

Josefa García Sánchez, madre del soldado que fué Angel Gorbaldán García.

Familia del soldado José Real Boles.

Marcelino San Lorenzo Expósito. Familia de la demente María del Carmen Martínez; y Aniceto Bataller Giner.

"La Floresta"

Ayer mañana estuvo en el Ayuntamiento la Sociedad coral de Sants "La Floresta", interpretando en el patio de las Casas Consistoriales tres composiciones, que fueron muy aplaudidas.

Una comisión de orfeonistas, a cuyo frente iba el director, cumplimentó al señor Artal, quien les hizo un donativo de 250 pesetas.

Servicio meteorológico de Levante

24 Septiembre.

Categoría: E. en M. (Equilibrio en Marítima).

Se ha confirmado el acceso a Europa de un centro perturbador, el cual desde las latitudes del Norte se ha propagado hacia el Occidente peninsular, y a sus expensas se han procedido mínimos barométricos por el saco de Cádiz (Tariña, 761'2 milímetros) y mar Ibérico. Las altas presiones radican al Nordeste (Huesca, 766'1 milímetros).

Mediante tal distribución de presiones se acentúa la inestabilidad del buen tiempo con tendencia a un cambio en sentido de que se acusen lluvias en nuestra región.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 29 y 17 grados; Teruel, 25 y 8.

Tres tarde.—Villar.

IV Jocs florals de Godella

La comisión que organiza esta simpática fiesta valencianista visitó ayer en su despacho al gobernador civil general Gil Dolz, invitándole a tan culto acto.

El señor gobernador alentó a los visitantes en su ideal, expresándose como aquellos en valenciano, muy amablemente. Como recuerdo de la visita, el poeta señor Bayarri, que presidia la comisión, ofreció al señor Gil Dolz algunos libros de que es autor, y que agradeció vivamente el señor gobernador, que se mostró deferentísimo con los comisionados en su deseo de aceptar la invitación.

Estos Juegos florales se celebrarán el próximo domingo, en el teatro de aquella población. Ayer terminó la recepción de trabajos literarios para el mismo, siendo numerosos los recibidos y muy notables; algunos vienen de América, y aun otros, fechados en la Palestina.

Oportunamente daremos más detalles de esta fiesta, que se ha aclimatado en Godella.

OBRA NUEVA: La génesis de "el cantar"

Narraciones breves por Aurelio Yanguas

Prólogo del Dr. Ventura Traveset.

Portada de Luis Dubón.

Se ha puesto a la venta en la Administración de DIARIO DE VALENCIA y principales librerías.

Lo que se pesca

En los primeros quince días de este mes se han facturado en Vinaroz 1.694 cajas de pescado, con un peso de 55.833 kilos. El pescado sacado por el puerto de Vinaroz sólo en esos días importa cerca de pesetas 150.000 y se acerca a un peso de 200 toneladas.

Regreso

Se ha reintegrado a su hogar y puesto al frente del "Heraldo de Castellón", su director propietario don José Castelló y Tárrega, que acaba de regresar de Toledo, donde ejercía el cargo de gobernador civil.

El correspondiente.

Gacetas teatrales

APOLO

El próximo sábado se celebrará la inauguración de la temporada con la presentación en Valencia de la compañía cómica-dramática (procedente del teatro Español), del primer actor Ramón Gatuellas. En ella figura como primera actriz la bellísima BLANCA JIMENEZ y el gran actor cómico LOPEZ ALONSO.

Mañana daremos lista completa de la compañía, repertorio, estrenos, etc.

La empresa estaba en tratos con una notable compañía de ópera, que debía debutar el 28 del corriente para dar quince funciones; pero se ha visto obligada a desistir de la celebración de este espectáculo ante las exigencias de la Asociación General de Profesores de orquesta, de esta capital, que la empresa ha considerado inadmisibles.

Comerciales

MECADOS

EXTRANJEROS

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Comolly y Compañía:

Liverpool, 24. El vapor "Pizarro", en dique. Se espera el vapor "Eureka".

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

24 de Septiembre.

Interior 4 por 100 Serie F, 71'10; E, 71'20; D, C, B y A, 71'25.

Exterior 4 por 100 Serie E, 86'20; D, 86'70; C, 87'20; B, 87'30; A, 87'50.

Amortizable 4 por 100 Series D, C, B y A, 89.

Amortizable 5 por 100, 1920 Series F, E, D, C, B y A, 94'75.

Amortizable 5 por 100, 1917 Series E, C, B y A, 94'75.

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 Enero, 2 años: series A y B, 102'05; Febrero, 2 años: series A y B, 101'40; Octubre, un año: series A y B, 100'75.

Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 98'55; 6 por 100, 110.

Acciones

Río de la Plata, 233; Azucarera preferente, 81'25; Alicantes, 312; Nortes, 314; Metropolitano Alfonso XIII, 222.

Obligaciones

M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 282'50; Norte: primera serie, 3 por 100, 66; especiales, 6 por 100, 102'80; Asturias: primera hipoteca, 3 por 100, 63'40.

Moneda extranjera

Madrid: Francos, 44'10; libras esterlinas, 32'27; dólares, 7'05.

Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, vista, cheque banq. 41'30'; Bruselas, id. id. id. 37'25'; Londres, id. id. id. 130'00'; Lirra, id. id. id. 33'35'; Londres, id. id. id. 33'00 por libra esterlinas; New York, id. id. id. 7'30 plaza; Hamburgo, id. id. id. 0'000.

A los valencianos

Habiéndose agotado la tirada de las magníficas estampas u oleografías de la Santísima Virgen de los Desamparados, que, con motivo de las fiestas de la Coronación, editó el acreditado fotógrafo don Simón Durá; con el fin de que no haya ningún valenciano que no tenga en su casa ese precioso recuerdo, se ha hecho una nueva edición, que se podrá adquirir en la sacristía de la capilla de la Virgen y en esta Redacción a los precios siguientes: Tamaño 74 por 56 centímetros a 3'75 pesetas; tamaño 51 por 39, a 1'75.

Papel de fumar CLASICO

Por su calidad superior, supera a todas las marcas extranjeras. Elegantisimo estuche inglés, 10 céntimos.

Paludismo

La superioridad de los discos antipalúdicos VALENTIN PALACIOS, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellos en el tratamiento de las tercianas, cuartanas y colidanas.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

Blenorragia

Se ha demostrado que para la curación de las purgaciones leucorreas, catarros crónicos de la vejiga y clástris, no hay nada mejor que la inyección de los discos VALENTIN PALACIOS.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Busel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares. con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.068.

Línea Pinillos

Servicio a Antillas y Estados Unidos. El vapor CADIZ, saldrá el día 27 del actual, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS. Via Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puertos y para los de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58. Teléfono carga-pasaje, 426.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO.

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutua, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENOS, núm. 1, bien que den el aviso por teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

Fábrica y exposición: AZCARRAGA, 3 7 GRAMOPOLA

Venta de fincas. Vendo pisos desde 4.000 a 15.000 pesetas en las calles de Cubells, Cabalote, Sanchis Bergón, Baja, Francisco Sempere y Gandia; algunos próximos a quedar desahucados. Casas en todos los distritos de la capital.

Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Maril, Ausias March, 4, centro, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Gandia. Magnífica casa, alquería con jardín cercado de pared y verja de hierro, residencia tanto para verano como para invierno. Cuenta además con una explotación de aguas y un huerto de naranjos en plena producción. Para detalles dirigirse a P. Laborde, calle de Cuenca, 4, Valencia.

Se alquila una planta baja. En la calle de Jorge Juan, 38, propia para establecer cualquier industria, oficinas o almacén. Informar: Larrua, 10, Centro de Anuncios.

Modista se ofrece a casa particular. Razón: Pilar, 22, 4.ª puerta.

Caridad. La suplica una pobre viuda con tres hijos, que se encuentran en la mayor indigencia. Habita, Ripalda, 36, 2.ª 4.ª puerta.

Línea de vapores Ibarra y C.ª SEVILLA

Servicio corriente con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Músel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

Servicio rápido con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander y Bilbao.

Servicio rápido con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

Servicio corriente con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felip, Cetta y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Nagaoon, Calcuta, Bomba, y Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandría.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES, LTDA, calle de Sorni, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

Siempre joven

Usando el tinte alemán para el cabello; precio, dos pesetas. Ferreteria Alemana, Conde Montornés, 8, Valencia

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

VEDAR EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Planchas y hornillos eléctricos

Reparación de estufas y aparatos eléctricos en general. Los trabajos se entregan dentro de las 24 horas. Blanqueras, 51, interior, entre los puentes de San José y Serranos.

TOS, CATARROS CRONICOS

Asma, Gripe, Bronquitis; su curación segura y alivio inmediato con el PECTORAL LORAS. Gran balsámico y antiséptico de las vías respiratorias. Facilita la expectoración, aumenta el apetito, sabor agradable. Con un solo frasco se nota una franca mejoría. Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA y demás principales de España.

DEPORTES

STADIUM VALENCIANO

Europa - Gimnástico

Mucho tiempo se ha esperado este encuentro, y por fin, como todo llega, el domingo y lunes los campeones de Cataluña y finalistas del campeonato se vieron completos ante el once decano valenciano.

Los rumores propalados por unos partidistas de que el Europa se presentaría muy flojo quedaban desechados en todos los equilibrios e rebros, como asimismo la información tendenciosa de que el resultado del primer día era convenido.

Es posible creer que los campeones de Cataluña aceptasen un empate? No debemos creer que ellos vinieron a marcar cuantos goals se pudieran? Si la sana afición se orienta en fuentes nacionales y sabe que el fútbol levantino está poniéndose a prueba y un triunfo sobre Valencia produce ya cierta expectación, no puede creer de ningún modo que en los resultados haya habido convenio y si sólo lo que el juego ha dado de sí.

El Gimnástico tuvo una brillante actuación el primer día, y a no porsegurías la desgracia, el empate se hubiera convertido en una sensacional victoria. En el segundo partido, injustificadamente, los equipos valencianos salieron nerviosos, y con un desconcierto enorme jugaron una primera parte malamente, y con extrañeza de todos, en el segundo tiempo cambiaron la táctica, presentando una defensa tenaz y unos avances valientes.

Las filas del Gimnástico, aunque con los mismos elementos, ha cambiado su línea, y además de un triunfo ha dado ocasión a Silvano de triunfar y demostrar que su puesto es el centro, desde donde lleva la línea como no se había llevado hasta la fecha, repartiendo como un maestro y atacando con una extraordinaria valentía.

La última que el juego del primer día haya sido borrado por el del segundo día en el primer tiempo; pero aún pudieron dar un final notable para Valencia y para el once decano, el que siempre ha tenido la característica de la desigualdad y de la sorpresa.

Primer partido
Con un entradón, y bajo las órdenes del señor Tapp, se alinearon por el Europa: Bordoy, Garrobé, Vidal, Javier, Pelá, Artús, Alcortza, Cella II, Cros, Alegre y Pellicer.

Gimnástico: Boro, Ventura, Civera, Marco, Molina, Enrique, Calvo, Estellés, Silvano, Aurelio y Arróniz.

Saliedo el Europa, aprovechó la falta de decisión de los valencianos, logrando acorralar a los nuestros.

Alegre fué el primero que mandó un balón a la meta de Boro, que paró bien colocado, pero no blocó como debía. Siguiendo el dominio, Ventura se hizo aplaudir y Boro despegó dos situaciones apuradas.

Pasaron cinco minutos hasta la primera arremetida del Gimnástico, rápidamente llevada por Arróniz y que raramente no se convirtió en primer goal para los de casa.

Excesiva confianza de Ventura ocasiona corner, que despeja Enrique, repitiendo el castigo, y finalmente Boro bloca un buen cabezazo de Cros.

Arróniz es el encargado de los sustos, y escapando a Artús se metió en terreno para entrar, y Silvano remató de cabeza alto.

Nivelado el juego, Silvano-Aurelio-Estellés, con pase corto, se colaron repetidas veces, siendo la mala suerte la encargada de que no anotasen goals.

Silvano fué ovacionado en varias entradas llenas de emoción y valentía.

Dominando el Gimnástico, Calvo entró largo, y Arróniz devolvió la pelota a terreno peligroso, y pifiando Bordoy la salida, Calvo empalmó un cañonazo con honores de goal; pero sigue la Providencia, y Garrobé, casualmente colocado, salvó el tanto con la cabeza. Mercedamente se ovacionó a todos.

Anulado un goal de Silvano por obsay, se tiran varios corners contra el Europa, sin resultado, por la estúpida actuación de Bordoy.

Todos esperaban el goal ante las frecuentes meces, y éste no se hizo esperar limpiamente, con una entrada de Silvano driblando a medios y defensa, y salvando los hachazos metió el balón en la red del Europa.

A continuación, y escasamente a los cinco minutos, encontrándose Pellicer en clarísimo obsay; recibió un pase de Cros y shoot a goal, no bloca bien Boro, y de rebose con Cros se hizo el empate.

El final del primer tiempo fué un constante dominio de la puerta Europa, contra la que se tiraron tres corners, anotando un remate fortísimo Estellés, que pasó alto, y una

entrada de Silvano, que se cortó por obsay, al parecer sirvió.

Con 1 a 1 pasamos al segundo tiempo, en que de salida el Gimnástico llegó a la meta de Bordoy, perdiendo una bonita ocasión de deshacer el empate.

Fans contra los azul-grana, dió el balón en el larguero, rebotando a golqui.

Por manos de Pelá en área fatal, se dió un penalty, que tiró fuerte Estellés a las mismas manos de Bordoy.

La tarde está fatal para los rematantes, y Alegre mandó un balón alto, estando sólo a dos metros de la puerta.

Garrobé, multiplicándose, sacó balones colosales, y con enorme rapidez y vista cortó numerosos avances gimnásticos.

Combinando bien Cros, los delanteros catalanes atacaron más seguros y los contraataques fueron vistosos.

Un centro de Arróniz y un pase de Silvano fueron rematados por Estellés altos.

Manos contra el Gimnástico en la línea de penal produjeron gran emoción, creyéndose un seguro desempate, no siendo así por la enorme estridada de Boro, que desvió el balón.

Bordoy hizo una salida oportuna, librándolo un goal seguro factura Silvano.

Confundido el árbitro, pitó faltando cinco minutos, y reconoció su error, siguió el partido sin poder variarse el resultado.

Los equipos fueron muy aplaudidos.

Segundo partido
Los deportistas de café se encargaron de pintar la situación de ayer como decisiva; los equipos valencianos se vieron agobiados de observaciones, recomendaciones y demás, saliendo a jugar este segundo partido con más nerviosidad que el primero.

Los europeos querían llevarse un buen número de goals de Valencia, y saliendo se emplearon a tonos, hasta colocarse frente al marco del Gimnástico.

A los cinco minutos de juego, resultó de una buena preparación, los catalanes consiguieron el primer goal, y ello causó una desmoronación en las filas valencianas, que muy pronto y totalmente el Europa se anotó el segundo goal a su favor.

Los atacantes valencianos, excesivamente adelantados, y los medios, por el contrario, muy atrasados, no se compenetraron, y los delanteros catalanes se aprovecharon para hacer juego vistoso, rápido y de peligro.

Con arribos de valentía, Arróniz dribló y burló a medio y defensa, y entrando diagonalmente le cruzó un tiro a Bordoy, que no pudo detener, metiéndole el balón en la red.

La ejecución fué enorme, y la ovación, mercedísima.

Volvió el desconcierto de los valencianos, y Cros se coló, marcando el tercer goal, y a éste se sumó el cuarto, marcado por Ventura en una pifia.

Una entrada de Arróniz a Bordoy fué castigada por lo violenta, y los jugadores, sin parar el juego al suabato, continuaron dos jugadas, marcando un goal, que quedó nulo por el castigo anterior.

Con tan grande diferencia a favor del Europa finalizó el primer tiempo, suponiendo todos que la continuación sería un desastre.

El Club decano volvió por sus fueros nuevamente; la sorpresa característica, y del juego pesado y aburrido se crecieron los de casa, y otra vez Arróniz, burlando y esquivando el juego duro y peligroso de Garrobé, se coló a los terrenos decisivos y remató un pase de Silvano, que fué el segundo goal.

Alternos avances, si bien con dominio sobre el marco gimnástico, el juego se hizo duro, llevándose por las alas.

Centro de Arróniz, que no pudieron recoger Aurelio-Silvano, y repetida poco después la misma jugada, Calvo se metió decidido, y de un fortísimo punterazo logró el tercer goal para el Gimnástico.

Los últimos momentos, de gran movilidad, pasaron con emoción, y con el resultado de 3 a 4 a favor del Europa terminó el partido.

Balompíe

CAMPO DE MESTALLA

Natación, 2; Valencia, 3

Con objeto de medir las fuerzas se concertó el partido entre los equipos mencionados, y el resultado ha sorprendido a la afición valenciana, juzgando al Natación como un hábil para el próximo campeonato.

El dominio se repartió en ambos campos, y la línea del Valencia, sin Montes-Rino, entró con excesiva precaución a la defensa alicantina, rematando las jugadas como debía.

Los valencianos consiguieron un goal de penal y dos de Peral de su escuela y temple, y los alicantinos se anotaron uno por el delantero centro y otro Laviña al tirar un gope franco.

El Natación dejó bien impresionada a la afición valenciana.

El segundo partido se suspendió por causas que no conocemos y que seguramente serán una habilidad del señor Agulló.

Valencia F. C.

Entre los aciertos y notas brillantes a que nos tiene acostumbrados el Valencia F. C., nada se ha ofrecido en la presente temporada que merezca los honores para ser calificado de verdadero acontecimiento, como la presentación del S. V. Furth.

El Furth es un equipo representativo y un equipo consagrado. Tampoco es su primera tournée en España. Se le ha visto el pasado año, y la prensa y la afición han coincidido en apreciarlo como el mejor de los onces alemanes. Su técnica es la más acaba y perfecta, y por su cohesión, disciplina y método, puede bien considerarse su juego de científico.

Supone, pues, su exhibición, un valor excepcional para el verdadero deportista, que presenciara una demostración del más puro foot-ball.

El Valencia pondrá todo su juego y entusiasmo para dar el interés máximo a este encuentro, que presenciamos será uno de los memorables en la vasta historia del Club campeón.

El despacho de localidades y entradas, en las oficinas del Club, Paz, 28, de cinco a ocho de esta tarde. Mañana, de once a una, y por la tarde, en las taquillas del campo.

Concurso

La Junta directiva del Valencia F. C. ha acordado anunciar concurso público para contratar:

Primero. La construcción en el campo de Mestalla de una caseta compuesta de dos habitaciones, cuarto de ducha y enfermería.

Segundo. La pavimentación de los pasillos y palcos del mencionado campo; y

Tercero. La adquisición de 850 sillal.

Los pliegos de condiciones se hallarán a disposición de los concurrentes, a partir del 26 de los corrientes, en las oficinas de la Sociedad, Paz, 28, de 10 a 13 y de 15 a 20.

El plazo de admisión se cerrará el día 20 del actual, a las veinte horas, y el acto de la apertura de las mismas, que será público, tendrá lugar en dicho domicilio, el primero de Octubre, a las siete de la tarde.

Vigilia extraordinaria

Con la asistencia del Consejo Diocesano, la celebrará el turno de San Francisco Javier, en la noche del 29 al 30 del corriente, en la iglesia de Religiosas Canónicas de San Cristóbal Mártir (calle de Alboraya, Valencia), conmemorando el XXV aniversario de la inauguración del mismo templo y el primero de la fundación de dicho turno.

Nota.—Si algún turno no ha recibido la correspondiente invitación, téngase por invitado.

SUCESOS

Suicidio de un joven de 15 años

Anoche a las ocho puso fin a su vida, disparándose un tiro de escopeta debajo de la barba, el joven de 15 años Vicente Llabata Belenguier, de oficio labrador y domiciliado en la Carrera del Río, traste quinto, barracas denominadas de Blanco el Cuiner.

El suicida, para lograr tan descabellado intento, cogió la escopeta, la cargó, y en un corral descubierta rodeado de cañizo, que da acceso a la primera barraca de las dos que componen el grupo, quitándose la alpargata del pie derecho, con el dedo grueso del pie disparó el arma.

Como su estatura no le permitía colocarse los cañones de la escopeta debajo de la barba, tuvo que subirse encima de un barreño colocado boca abajo.

Todos estos detalles dan idea de la serenidad con que procedió y del

ánimo preconcebido que tenía de suicidarse.

La familia no se explica lo ocurrido, pues el suicida era objeto de buen trato por parte de los padres, que se desvivían por darle todos los gustos. El muchacho era trabajador y muy dócil.

El Juzgado de guardia, competido por el juez don Ildefonso Bellón, médico forense señor López, actuado señor Soriano y alguacil señor Marqués, se personó en el lugar del suceso, y después de un minucioso reconocimiento ordenó el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al Depósito judicial.

¿Qué pasa en el Mercado del Cabañal?

Frecuentemente la prensa local se ocupa de los escándalos del Mercado del Cabañal entre las vendedoras y el cobrador municipal José Navarro.

Ayer por la mañana se promovió otro que llegó a las proporciones de motín, no ocurriendo algo serio, gracias a la intervención de la guardia civil.

No sabemos el origen de estos escándalos; lo que sí sabemos es que, a pesar de los frecuentes hechos denunciados por la prensa, no ha intervenido quien debe para evitar aquéllos.

Caidas

José Moncholi Bueno, de 13 años, jugando con otros amigos en la calle del Buen Orden, sufrió una caída, ocasionándose la fractura del antebrazo izquierdo.

Se le asistió en el Hospital, quedando en dicho benéfico establecimiento hasta su completa curación.

En el Hospital ha sido curada la niña de 10 años Concepción Biot Castelló, que vive en el camino Viejo de Torrente, traste séptimo, la que presentaba fractura del codo izquierdo, que se ha producido en una caída casual.

Desgracia

Manejando una máquina de picar carne, el niño Vicente Orengo Tarrasó, de nueve años, ha tenido la desgracia de producirse lesiones graves en la mano derecha, de las que ha sido curado en la casa de Socorro de la Glorieta.

Conducido al Hospital, el doctor Soler Alós le amputó la mano lesionada, calificando su estado de grave.

Atropello

El domingo ingresó en el Hospital, procedente de Villamarchante, el niño de 10 años Enrique Cervera Sopena, que ofrecía el arrancamiento del brazo derecho a nivel del codo, producido por un atropello.

Se procedió a la amputación del miembro lesionado por el hombre, operación que realizó el doctor Narbona, con los practicantes señores Miranda y Andreu.

Pronóstico grave.

Diario religioso

SANTORAL

De hoy.— Santos María de Cervellón, virgen; Cleofás, Formorio y Cristóbal, mártires, y Aurelia, virgen.

El oficio y la Misa son de la feria tercera, con rito simple y color verde.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de «Requiem».

De mañana.— Santos Cipriano y Justina, virgen, mártires; Eusebio, Papa, y Nilo, abad.

El oficio y la Misa son de Santos Cipriano y Justina, con rito simple y color encarnado.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de «Requiem».

CULTOS

Cuarenta Horas.—Principian en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, por la Venerable Orden Tercera de Nuestra Señora de la Merced.

Se descubre a las seis y reserva a las siete de la tarde.

Adoración Nocturna.—Turno del Beato Nicolás Factor, a intención del señor barón de Mislata y de la Morera.

LIRICO

Sesión continua desde las 4:00 tarde:

¿Quién es el pastor?

Entretenida comedia americana en dos partes, interpretada por el celebre Hoot Gibson.

La casa vacía

Comedia sentimental, en cuatro partes, por Jacques Rousell.

Gran estreno

La capita del sabio

De ínfima comedia humorística, en cuatro partes, basada en una fantasía persa.

Charlot, aventurero

Graciosa comedia de CHARLOT, en dos partes.

El falso Dimitry

Grandiosa tragedia histórica rusa, de bellísimas fotografías y de interesantísimo asunto.

Una de las mejores producciones cinematográficas

Gran Cine Ideal

CHAPLAN SEVILLA y CORSET (Asombroso acontecimiento, para hoy martes 1. La preciosa comedia dramática en cuatro partes, LA HIJA DEL ALCALDE (sentimental asunto).—2. Primera jornada en cuatro partes, de la monumental serie francesa en tres jornadas, LA CULPA AJENA (Grandioso éxito).

Completará el programa una magnífica película cómica.

Mañana: «La condesita Kildoran» (4 partes).—Jueves: Segunda jornada de «La culpa ajena» (4 partes).

CINE Moderno

Salón de moda

Hoy, grandioso programa, hoy: 4, 5, 6 y 7 episodios de la extraordinaria película de gran éxito,

La reina de los gitanos

Novela francesa de Gaston Leroux, publicada con gran expectación en «Le Matin», de París.

Precios de costumbre.

Mañana, últimos episodios de La reina de los gitanos

Miércoles, dos grandes películas:

Tragedia sin lágrimas

El veranillo de San Martín

OLYMPIA

Palacio de la Cinematografía

Sesiones: A las 4:30 y 9:30:

Primero.—Estreno de la película en cuatro partes,

La pista del culpable

Espíritu del mal

(4 partes.)

ROB ROY

Tomasin, contra el alcohol

Quarto.—La regocijante cómica en dos partes,

Luna Park

Sábado 22, inauguración de la temporada de cine en el salón del café.

Todos los días, a las 9:45, grandiosa sesión cinematográfica en el interior del salón. PRECIO UNICO, 0,10 PESETAS.

El día 1.º de Octubre

abrirá un curso de toda clase de muebles, en la Avenida de los Aliados, 336

Casa Cañazares

Gacetillas

Hoy, a las horas que se indica, en el Instituto General y Técnico tendrán lugar los exámenes de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Psicología, continuación, libre; Geometría, colegiada; Geografía de Europa, hasta el número 206, libre; Química, oficial y colegiada.

A las nueve: Latín, segundo, libre; Francés, segundo, oficial, colegiada y libre, segundas convocatorias.

A las diez: Castellano, continuación, libre.

A las once y media: Dibujo, primero oficial y colegiada.

A las once y media: Gimnasia, primero, segundo y tercero, oficial y colegiada, segunda convocatoria.

A las doce: Historia de España, libres, precedentes de Junio.

A las tres y media de la tarde: Religión, primero, segundo y tercero, oficial, colegiada y libre.

A las cuatro: Historia natural, colegiada y libre.

A las cuatro y media: Historia universal, libres, precedentes de Junio.

Sarampión, escalatoria y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Catarros crónicos y tos rebelde, Ginamol Selma. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica Santa Catalina, viuda Costas.

Aviso a los colegiales.—Estuches de asco y cubiertos de reglamento para todos los colegios, los vende Julio Torres, Zaragoza, 1, esquina Santa-Catalina.

No hay detención difícil tomando la PANACEA CORELL.

Ha llegado a Valencia el oculista doctor Arnau Maorad, encargándose nuevamente de su clínica, Lauria, 18.

Ha regresado de su excursión veraniega el doctor Crú, especialista en enfermedades genito-uritarias, piel, venéreo y sífilis.

Ha llegado a este puerto el vapor «Jturri Ederra», con cargamento completo de carbón inglés, consignado a la casa STEVENSON, BOKNET Y COMPANIA, Cirilo Amorós, 82, compuesto de las siguientes calidades:

Briqueada inglesa marca «Pacific». Grueso de Cardiff Almirantazgo. Cobles de antracita.

PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Depósito general para España: Cuarte, 51, Valencia.

Laboratorio sistema Kodak MARNERO. Plaza Pochets, 14.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Don José Pérez, Don Juan de Austria, 30.

Don José Morales, Gran Vía del marqués del Turia, 18.

Don Rafael Couchoud, San Vicente, 149.

Don Luis Valero, Santa Teresa, 17.

Don Tomás Corell, Roterós, 1. Don José Rubió, Trenc, 25. Poblados marítimos: Don Julio Valiente, Avenida Aliados, 285. Don Víctor Romani, Escalante, 192.

Muebles

Comedores, dormitorios, despachos americanos, sillones de gran confort, con un 20 por 100 más barato que nadie, por ensanchar el negocio.

CASA CAÑAZARES
Correjería, 32 - Teléfono 1298

Espectáculos

Teatro Ruzafa.—A las 10:15: La Troupe Ibérica.

Olympia.—A las 4:30 y a las 9:30: Grandes sesiones de cine.

Lirico.—Sesión continua de cine desde las 4.

Moderno.—Sesión de cine desde las 4:30 a 12:30.

El Turia (P. Mossó Sorell).—Grandes sesiones de cine.

El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

Ideal (Ruzafa).—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

El general Elio y su tiempo
Por don Luis Minguet Alborn
442 páginas. Numerosos grabados
4 pesetas

Diario de Valencia

NUMERO SUELTO
10 céntimos

Automóviles OVERLAND



Su construcción y acabado, lo copian marcas de competencia. ¿Qué indica esto a V.?

El Overland es una garantía
Turismo con arranque y alumbrado eléctrico en todos los modelos.
AGENTES EXCLUSIVOS: MORENO Hnos. Pascual y Genis, 14

AL CERRAR BARCELONA

Detalles de la ejecución de los atracadores de Tarrasa.—Educados en la Escuela Moderna, rechazan los Auxilios Espirituales y mueren dando un viva a la anarquía.—Es detenido un auto con 150 bombas.

Ejecución de los reos de Tarrasa

Ayer domingo por la mañana tuvo lugar en el patio de la cárcel de Tarrasa la ejecución de José Saleta (a) Nano y Jesús Pascual Aguirre, condenados a pena de muerte por el Consejo de guerra sumarísimo por asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Cuando entraron los reos en capilla, el Saleta pidió un cigarro puro y le fué servido.

Los Hermanos de la Paz y Caridad le exhortaron a que se reconciliase, y contestó que quería morir como Ferrer Guardia, ya que en su Escuela Moderna se había educado.

A las cuatro de la madrugada pidió recado de escribir para ponerle una carta a su padre, que no sabía dónde vivía ni en qué se ocupaba.

El Saleta no perdió un momento la serenidad.

Por el contrario, Jesús Pascual Aguirre entró en capilla muy decaído, aunque poco después se acostó en una cama y durmió dos horas.

Despertóse y luego durmió media hora más antes de la ejecución.

Como el Nano, rechazó el Auxilio espiritual de los Hermanos de la Paz.

A las seis menos cuarto salió de capilla y fué conducido al patio de la cárcel, donde el verdugo de Barcelona dió cumplimiento a la sentencia.

Jesús Pascual Aguirre, cuando estuvo en el cadalso, dió un viva a la anarquía.

Poco después el médico forense reconocía el cadáver y certificaba la defunción.

El cadáver de Aguirre fué colocado en un ataúd.

Inmediatamente José Saleta fué llevado al patibulo, subiendo los escalones de dos en dos.

A las seis y cuatro minutos se sentó en el banquillo y dió un viva a la anarquía.

El verdugo de Burgos ejecutó la sentencia.

En la cárcel se izó la bandera negra.

Antes del Consejo de guerra se les sirvió a los reos comida del hotel España.

A las tres de la madrugada se les servía comida de la cárcel, y la rechazaron, alegando que, como estaban en capilla, tenían derecho a satisfacer su voluntad, y ésta era comer de fonda.

A las siete de la mañana, en el tren eléctrico, y custodiados por la guardia civil, fueron trasladados a Barcelona los verdugos.

Se ha comprobado que las revelaciones que hicieron los reos fueron falsas y no tenían más objeto que despistar a la policía.

La política arancelaria
La Cámara Oficial de Industrias ha acordado solicitar del nuevo Gobierno la inmediata derogación o caducidad de la ley de Autorizaciones arancelarias que obtuvo Alba.

También denuncia los Tratados que se hayan convenido con rebaja de la segunda columna del Arancel.

Asimismo denuncia el aspecto político del Tratado con Inglaterra y con otros países, y que en todas

las negociaciones que se lleven a efecto para concertar nuevos Tratados intervengan los representantes del Comercio, la Agricultura y la Industria, como se hace en todos los países.

Hace presente la gravedad persistente de la baja de la peseta, indicando la necesidad de atajar las causas que la produzcan.

Termina pidiendo mayor apoyo para las manifestaciones de producción nacional.

Clausura de los centros nacionalistas
El gobernador ha decretado la clausura de 28 centros nacionalistas, por considerar que en aquellos centros se hacía propaganda separatista.

Entre los centros clausurados figuran Acció Catalana y el Centro de Dependientes de Comercio y la Industria.

Telegramas
El alcalde ha recibido un telegrama del marqués de Estella, en el que saluda a Barcelona, con motivo de ser hoy el Santo de la Patrona de la capital, la Virgen de las Mercedes.

Hallazgo de armas
Un cazador que se hallaba en un bosque y punto cercano al sitio conocido por la «Bola», donde se estrelló el automóvil de los asaltadores de la Caja de Ahorros de Tarrasa, encontró colgadas de un árbol nueve pistolas Stars, con cargadores.

150 bombas en un automóvil.— Los ocupantes del vehículo son detenidos
En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular la noticia de haber sido detenido cerca de Tarrasa un automóvil cargado de bombas.

Poco después se confirmó la noticia.

También parece ser que las cajas iban consignadas al conocido sindicalista de Manresa, Espinal, que también con otros significados sindicalistas ha sido detenido.

Las diligencias se llevan con gran reserva.

Al mediodía de hoy, al recibirse al gobernador, general Losada, nos ha dicho que ayer, a las cinco de la tarde, le comunicó la guardia civil desde Rius la detención del automóvil número 8.504, encontrando en él las bombas de referencia, las cuales son de las llamadas de piña.

Entre los detenidos figura Vicente Martínez, conocido también por Armando Artal (a) Balech, muy conocido de la policía, por haber sido detenido varias veces.

Los restantes detenidos no tienen antecedentes en la Jefatura de Policía.

Se sabe que ayer, a las seis de

la mañana, el automóvil detenido salió de Manresa, ocupado por el chofer y una mujer.

El automóvil llegó a Barcelona, deteniéndose en la plaza de la Universidad.

Allí subió un sujeto al coche, continuando éste su marcha hacia la carretera de Sans, en cuyo punto apareció otro sujeto con dos muchachos, que llevaban un cartón con las cajas que contenían las bombas.

Las cajas fueron trasladadas al automóvil.

El automóvil siguió por la carretera de Tarrasa. La mujer quedó en Barcelona.

La policía trabaja para descubrir a los cómplices.

También se dice que la fábrica en donde se han comprado las bombas está en la barriada de Sans.

El presidente del Instituto de Previsión, general Marvá, acompañado de una comisión de delegados de las Cajas colaboradoras de Cataluña, Aragón, Baleares, Extremadura, Andalucía, Vizcaya y Galicia, visitó por la tarde al presidente del Directorio.

Interrogado el general Marvá por los periodistas acerca del objeto de la visita, manifestó que había ido a dar cuenta al presidente de la misión, proyectos y orientación del Instituto y de la labor de las Cajas colaboradoras, cuyos delegados le acompañaban en la visita.

Manifestaciones del señor Vázquez de Mella
Encuentra justificada la sublevación militar.—La actitud de los tradicionalistas

El señor Vázquez de Mella ha hecho las siguientes declaraciones, anunciadas el sábado último.

Después de una severa condenación del régimen caído, asegura que el régimen nuevo posee la rectitud moral de sajar con tajantes decretos la carne podrida y un valor que se refleja en la dirección heroica de los cuatro caudillos que personifican el movimiento.

Encuentra justificada esta sublevación, porque el régimen caído era también fruto de una serie de revoluciones y de pronunciamientos.

El Ejército ha sido durante más de un siglo la escalera de mano por donde escalaban los abogados para subir al Poder.

Mientras la voluntad nacional salía de los cuerpos de guardia todo iba bien; pero cuando inauditos desafueros cíviles provocaron la ira popular y el Ejército desvaneció la espada, todo fué mal y los viejos políticos llamaron tiranos a los pacientes que echaron el poder del tinglado.

Aduce pruebas para patentizar que los hombres caídos han barrado en todo momento la Constitución.

Estima que la dictadura se funda en una ley sociológica, cuya demostración le llevaría mucho tiempo.

España tiene derecho al orden político, a la decencia administrativa y a ver resueltos los problemas candentes.

Se halló ante esta disyuntiva: o servir al desorden o derrocarlo para entronizar el orden, y optó por lo segundo, justificando así la dictadura.

Recuerda que Canalejas llamó a aquel curialismo que se ha derribado ahora «pillería», y que se convirtió, rodando el tiempo, en un éntax que ha tenido que sajar la espada.

Respecto a la actitud de los tradicionalistas, su adhesión a este régimen de dictadura no es incondicional.

Si además de derribar el régimen caído establece otro régimen representativo, entonces el tradicionalismo podrá prestarle su adhesión.

Entiende que existen dos peligros para el nuevo régimen: uno actual y otro no muy lejano, que pudiera ser el más grave.

este fruto, la invasión bolcheviquista. Para evitarlo considera preciso le preceda un régimen representativo y una reorganización económico-administrativa regionalista, que es el mejor antídoto del nacionalismo, que es a su vez el nacionalismo disfrazado.

Para ello hay que empezar por el Municipio.

A continuación expuso las bases para la reorganización regional y para el funcionamiento de las próximas Cortes.

Parte oficial de Marruecos
El alto comisario, desde Tetuán, participa lo siguiente:

En el día de ayer se disolvieron por el fuego de nuestra artillería grupos enemigos que se dedicaban a trabajos de fortificación frente a las posiciones Principal y Dar Mizian.

En la región de Quebdani se realizaron marchas tácticas y convoy a las posiciones de Axdir y Azús, sin novedad.

El salvamento del «España»
Melilla.—Continúan con gran actividad los trabajos para salvamento del «España».

Los técnicos opinan que se tendrán que desmontar las grandes torres del buque para aligerarle de peso y ponerle más fácilmente a flote.

Noticias de Melilla
Melilla.—En el aeródromo de Nador se celebró una Misa en memoria de los aviadores muertos en Agosto.

Presidió el coronel Kindelán y asistieron todos los oficiales de escuadrillas y soldados afectos a esta base.

Ayer se celebró zoco por vez primera en Had de Axdir, haciéndose muchas transacciones.

Ayer, en el aeródromo de Tauima, se impuso la Medalla Militar a varios aviadores.

El comandante general impuso las condecoraciones, previa la lectura de los reales decretos por el jefe del Estado Mayor, coronel señor Pardo.

Después desfilaron todas las tropas.

Los médicos de la ciudad vacunaron ayer en los puestos instalados por la Junta de Arbitrios.

El comandante general visitó los talleres que tiene el Centro Electrotécnico en la plaza.

El general Marzo elogió la forma en que se realizan los trabajos.

Marchó a Málaga, a bordo del «Villamil», el capitán de corbeta y ayudante de don Alfonso señor Rodríguez Pascual.

El comandante del buque «España» continúa a bordo de otro buque de guerra, por orden del jefe de Estado Mayor de la Escuadra, que ha sido nombrado juez especial para instruir expediente con motivo del encallamiento del acorazado.

Nota oficiosa de Guerra
Esta noche han facilitado en el Ministerio de la Guerra la siguiente nota oficiosa:

«El capitán general de la quinta región comunica desde Zaragoza lo siguiente:

Ha fallado el Consejo de guerra de que dió conocimiento a V. E. en telegrama del 22 del actual, condenando a José Martínez a diez años de prisión correccional, por delito de robo, seis por atraco a la autoridad y uno por uso indebido de armas.

Respecto al otro procesado, Julio Morales, y a los demás detenidos, han sido puestos en libertad.»

Que como regla general en las estaciones que sirven centros productores se destine al transporte de abono hasta el 75 por 100 del material de que en las mismas se disponga.

Que por las empresas se den las órdenes conducentes que sean indispensables para hacer llegar a las mismas estaciones material para el transporte de que se trata, en perjuicio del tráfico de artículos para el abaratamiento de artículos de primera necesidad.

Que igualmente las empresas dispongan lo necesario para que los encargados de los vagones destinados a abono dentro de la explotación normal eviten en cuanto sea posible las detenciones en las estaciones de empalme.

Sofocarán la sublevación
Berlín.—Ante los rumores anunciando un movimiento de sublevación contra el actual Gobierno, el presidente Ebert ha conferenciado con el canciller y ministros de Interior y de la Guerra, adoptando las medidas necesarias para contrarrestar el movimiento.

El Comité de socorros para el Ruhr ha distribuido otros once millones de millones de marcos a las víctimas del terrorismo francés y grandes sumas para comprar leche para niños pobres.

Para abaratar la vida
Bilbao.—El alcalde ha visitado al gobernador militar, cambiando impresiones sobre subsistencias.

En los mercados han sido expuestos al público los precios que regirán en la venta de los artículos de primera necesidad.

La Diputación ha ordenado que en lo sucesivo ondee el pabellón nacional en la fachada de la Diputación, y que el retrato de don Alfonso figure en el sitio más visible de las escuelas.

Noticias de Bilbao
Bilbao.—Esta mañana se verificó el entierro del ex diputado provincial tradicionalista don José María de Llesameta.

Asistió al acto una representación de la Diputación y numeroso público.

Durante toda la mañana se han estado recibiendo partes en el Gobierno civil, dando cuenta de la reanudación del trabajo en diversas minas.

El concurso aéreo de Bruselas
Bruselas.—Ayer a las cuatro de la tarde, en presencia del presidente del Consejo, dióse suelta a 16 globos que concurrirían a la prueba aeronáutica internacional para disputársela la copa Gordon Benet.

Entre los concurrentes figuraban dos globos españoles: «Fernández Duro», pilotado por el señor Magdalena, y el «Polar», pilotado por el señor Gómez Guillamón.

Se ha sabido que el globo «Polar», ocupado por los señores Guillamón y Peñaranda, se incendió a causa de una tormenta que se desencadenó en Heystgoor, cerca de Hoyss Oboen, y en las cercanías de Malinas.

Peñaranda resultó muerto, y herido gravísimo Guillamón, el cual está convenientemente asistido en la población de Heystgoor.

El globo suizo «Geneve» incendióse también, muriendo sus dos ocupantes.

Noticias de última hora dicen que el globo «Polar» fué herido por un rayo cuando volaba sobre el pueblo de Geniech.

En un minuto el globo ardió casi por completo.

Peñaranda quedó carbonizado, y Guillamón herido gravemente.

Se queja de fuertes dolores por lesiones internas.

El cadáver de Peñaranda ha sido trasladado a la ciudad.

Los dos pilotos del globo suizo cayeron desde una altura de 500 metros.

En el Aero Club de Bruselas se ha recibido un despacho diciendo que el globo número 3 de los Estados Unidos, pilotado por los oficiales Olesstead y Pérez Chebdain, le alcanzó otra chispa eléctrica cuando el aparato se hallaba sobre el Brabant holandés, muriendo ambos tripulantes.

Zendejas
TRATAMIENTOS
Cura REUMATISMO e impurezas de la sangre, DEBILIDAD general, etc. Pida nuestro interesante folleto «PAGINAS DE SALUD Y VIDA»; lo mandamos gratis por correo. Venta e informes: PINTOR SOROLLA, 13 (droguería), VALENCIA.